

# Két elegáns nő a vasuti gyilkos!

# AREGGEL

XX. ÉVFOLYAM, 47. SZAM.

Főszerkesztő: LÁZÁR MIKLÓS

BUDAPEST, 1947 NOVEMBER 24.

## MIEGBÉNUULT AZ ÉLELET FRANCIAORSZÁGBAN

### Se kormány, se közlekedés!

A francia helyzet változatlanul súlyos, a sztrájkoló közlekedési és közüzemi munkások száma szombaton 600.000-re emelkedett, úgy-hogy

a közlekedés úgy a vasutakon, mint a közutakon teljesen megbénult.

Szombaton lezárták a Gare de Lyon és ezzel megszakadt a vasúti összeköttetés Olaszországgal. Va-

sárnap a Saint Lazare- és az Austerlitz pályaudvar munkásai is abbahagyták a munkát, csupán a Gare de l'Esten bonyolítanak le némi forgalmat.

Vasárnap a francia főváros hat pályaudvara közül öt zárva volt.

Schuman deszignált miniszterelnöknek vasárnap késő délutánig nem

sikerült az új kabinetet megalkotania,

jóllehet a nemzetgyűlés szombaton 412 szavazattal 184 ellenében bizalmat szavazott a kijelölt kormányfőnek. Hajnali 3 óráig tanácskozt Schuman a pártok vezetőivel, azután jelentést tett Vincent Auriol köztársasági elnöknek s mikor elhagyta az Elysée-t kijelentette:

Közöltem az elnökkel, hogy

bizonyos nehézségek merültek fel.

A tárgyalások vasárnap megszakítás nélkül folytak, Blum, hir szerint, elfogadta a felajánlott miniszteri tárcát, Reynaud viszont azzal a feltétellel hajlandó a kormányban résztvenni, ha a szabad vállalkozás lehetőségét a kormány visszaállítja. A baloldali pártok vonakodnak a költségvetési egyen-

súly helyreállításához szükséges „brutális” pénzügyi politikát vállalni és ellentétek vannak a de Gaulle-al szemben követendő politika körül is. A polgári pártok nem vállalják két fronton a harcot, a kommunisták és de Gaulle ellen és a B. B. C. párisi tudósítója szerint az új kormánytól nem várható más, mint az, „hogy előkészítse az átmenetet de Gaulle tábornok és pártja számára”.

## Bukarest nagy lelkesedéssel fogadta a magyar kormányférfiakat

### Dinnyés: A gyűlölet mesterséges gátjai megsemmisültek Groza: Végleg megszűnt az évszázados ellenségeskedés

Bukarest, november 23.

(A Reggel kiküldött munkatársának telefonjelentése.) Néhány hét múlva három esztendeje lesz, hogy a felszabadult Magyarország ideiglenes kormánya ünnepélyes deklarációban hitet vallott amellett, hogy az új demokratikus Magyarország elsősorban a szomszédaival való őszinte barátságra törekszik. Ez a törekvés az elmúlt három évben meg is valósult, s ennek a politikának a jegyében

a barátság és a jószomszédság szellemében utazott Bukarestbe Dinnyés Lajos miniszterelnök vezetésével a magyar kormányküldöttség.

amely viszonozza Groza Péter román miniszterelnök budapesti látogatását, de ezenfelül kulturális egyezményt köt Bukarestben a román kormánnyal és felhasználja az alkalmat, hogy

a dunai népek békés együttműködésének további megszilárdításáról

Magyarország megérezte az őszinte együttműködési készséget és az elhatározást a közös harcra a reakció ellen.

A magyar kormány és a keleti demokráciák azért kötik a kölcsönös kulturális és baráti egyezményeket, hogy a demokrácia egységfrontját a feltámadni készülő fa-

megbeszéléseket folytasson a román kormánnyal.

A magyar kormányküldöttséget a kurticsi pályaudvaron Octav Li-veseanu román tájékoztatóügyi miniszter, vezető hivatalnokokból álló kormányküldöttség és Gyöngyösi István bukaresti magyar ügyvivő és a Magyar Népi Szövetség kiküldöttei fogadták. A pályaudvaron, amelyet román és magyar zászlók díszítettek, román díszszázad állott fel és mögötte lelkesen éljenző hatalmas tömeg gyűlt össze. Miután Dinnyés miniszterelnök ellépett a díszszázad előtt, Li-veseanu meglehangú üdvözlő beszédét mondott, amelyre

Ortutay Gyula kultuszminiszter

válaszolt. A magyar kultuszminiszter őszinte örömmel és meghatótsággal köszönte meg a baráti fogadtatást, megemlékezett Groza miniszterelnök budapesti látogatásáról, az akkor elhangzott baráti szavakból és a román kormány politikájából

szista reakció ellen megállítható. A magyar demokrácia biztos abban, hogy a magyar kormány bukaresti tárgyalásai ezt a frontot megerősítik,

a román és magyar nép minden kérdésben meg fog egyezni

és a kézfogás a román-magyar határon nem csupán egyszerű üdvözlő gesztus, hanem a jövő együttműködés megpecsételése a világbéke és a demokratikus társadalmi rend javára.

„Éljen a román-magyar barátság, éljen Románia népe!” fejezte be beszédét a magyar kultuszminiszter. A magyar kormányküldöttség a román fogadóbizottság tagjaival együtt a román kormány által a határra küldött különvonaton folytatta útját.

Vasárnap gyönyörű napsütésben futott be a bukaresti különpályaudvarra a magyar kormány különvonata.

A fogadtatás meleg volt, díszes és festői. A széles vörös szőnyeggel borított terraszon Groza Péter miniszterelnök és Anna Pauker külügyminiszter vezetésével ott volt az egész kormány, Kaftaradze szovjet nagykövettel az élén pedig a diplomáciai kar. Amint Dinnyés Lajos kilépett a szalonkocsiból, a zenekar a magyar himnuszot játszotta, majd a román himnusz hangzott fel. Dinnyés és Groza melegen üdvözölték egymást, majd a magyar miniszterelnök ellépett a királyi garda díszszázada előtt. Azután a királyi váróterembe vo-

nultak a vendégek, ahol Dombrovicsi tábornok, főpolgármester, a magyar népi szövetség vezetője és a tábornoki kar nagyszámú küldöttsége várta őket.

A rádió helyszíni közvetítést adott a magyar kormányküldöttség bukaresti érkezéséről és a fogadtatásról. Amikor a bemutatkozás befejeződött,

Groza Péter budapesti látogatása volt az első lépés, amely a két ország évtizedes elzárkózását megtörte

és új korszakot nyitott a magyar és román nép történetében. A Du-

a gyűlölet mesterséges gátjai megsemmisültek és most a béke és haladás útján egymás mellett közös cél felé menetel a magyar és a román nép.

A vezetésem alatt álló magyar kormányküldöttség útja, nemcsak viszonzása Groza miniszterelnök látogatásának, hanem

újabb állomása népeink jelentős közeledésének

és ama törekvésünknek, amely a két nép boldogulására és a tartós barátság megerősítésére irányul és reméljük, hogy ez sikerre is vezet.

Groza miniszterelnök üdvözölte

Dinnyés miniszterelnök lépett a mikrofon elé:

— Örömmel és az őszinte barátság érzelmétől áthatva léptem Románia földjére, — kezdte beszédét, — mint Magyarország miniszterelnöke, aki Bukarestbe jött, hogy a kölcsönös megértés szellemében megbeszéléseket folytassunk a baráti román kormánnyal és megpecsételjük a két kormány közötti együttműködést kulturális téren is.

namentj népek testvéri egymásratalálását hoztam el, a korszak lezárult, amelyben

ezután a magyar kormányküldöttséget. Beszédében többek között azt mondotta, hogy

a demokráciák büszkének lehetnek arra, hogy sikerült a szomszéd népek egymásközötti barátságát biztosítani.

— Nagy örömmel és szeretettel vártuk a Miniszterelnök Úr és a Miniszter Urak bukaresti látogatását, ugyanolyan szeretettel, amilyenel Önök és egész Budapest

ÁRA 1 FORINT

fogadott bennünket, — mondotta Groza. — A román nép, a román kormány és én magam személyesen tudjuk, hogy ez a látogatás

hozzájárul a magyar és a román nép baráti kapcsolatainak kimélyítéséhez és mint a miniszterelnök úr mondotta,

új korszak nyílt meg a magyar és a román nép történelmében, amely véglegesen megszüntette az évszázados ellenségeskedést.

A délkelet-európai népek, köztük Magyarország és Románia, közös szolidaritással elhatározták, hogy megvédik szabadságukat, függetlenségüket és békéjüket és ezzel nagymértékben hozzájárulnak a tartós béke megerősödéséhez. Údvözöljük a magyar kormányküldöttséget fővárosunkban és reméljük, hogy a legjobb eredményekkel hagyják el országunkat.

könyvbe, majd Groza miniszterelnöknel tettek rövid látogatást. Utána felkeresték Sadoveanút, a parlament elnökét.

Délután az egyes miniszterek külön-külön tanácskozást folytattak.

Molnár Erik Anna Pauker külügyminiszterrel, Riesz István igazságügyminiszter Patrascanu igazságügyminiszterrel, Ortutay Gyula kultuszminiszter pedig Jan Pas művészeti és Vojtec közoktatási miniszterrel folytatott megbeszélést.

A két kormány első politikai tanácskozása hétfőn délelőtt lesz.

A kulturális egyezmény aláírására pedig kedden délelőtt kerül sor. A magyar kormányküldöttség kedden éjszaka utazik vissza Budapestre.

Ezután Dinnyés miniszterelnök Groza miniszterelnökkel, Molnár Erik külügyminiszter pedig Anna Pauker román külügyminiszterrel szállt kocsiba.

A pályaudvar előtt óriási tömeg állt, amely melegen üdvözölte a vendégeket és éltette a román-magyar barátságot.

Miután a magyar kormányküldöttség megérkezett, még a délelőtti folyamán feliratkozott a királyi palotában kitett tisztelgő

Tildy Zoltán harangja az elnök jelenlétében először kondult meg vasárnap Balassagyarmaton

Balassagyarmat, nov. 23. (A Reggel tudósítójának telefonjelentése.) Vasárnap szentelték fel a balassagyarmati református templom új harangját, amelyet a köztársaság elnöke ajándékozott az egyháznak. Tildy Zoltán édesapja, Tildy László, a balassagyarmati református egyház alapítói közé tartozott és az elnök gyermekkorának egy részét itt töltötte. Az egyházmegye papságának élén Győri Elemér dunántúli püspök fogadta az elnököt, Tanczos Dezső lelkipásztor pedig köszöntötte: „Hiszünk abban, mondotta, hogy Isten küldötte a református templom szószékéről oda, ahol most van: az elnöki székbe! Franklin Benjámint példaként említi, aki egymaga többet tett az emberi jogokért, a népek szabadságáért és a demokráciáért, mint a háborúk és forradalmak együttvéve, mert — ismeretlen mindvégig há maradt! Arányi Árpád fémkormánybiztos jelentette ezután, hogy 1848 jubileumára minden elpusztított és elhárított harangot pótolnak a magyarországi keresztény egyházakban. A harangot a szertartás során a püspök áldotta meg. Az elnök és híveise jelen volt az istentiszteleten, majd meghallgatta a néhal édesapja emlékére adományozott harang első kondulását és a temetőben meglátogatta korán elhunyt édesanyja sírját. A gyülekezeti házat is vasárnap avatták fel: itt az ünnepi beszédet Péter János miniszteri tanácsos, református lelkes mondta.

A Nagykereskedők Országos Szövetségének zászliobontása

Szombaton délután textilnagyereskedői értekezletet tartott a NAGYOSZ az e célra kiírt Országház-kávézaházban. Amikor Kemény Oszkár országos alelnök az ülést megnyitotta,

4-500 fnyi tömeg szorongott a helyiségben.

Az elnöki emelvényen helyet foglaltak a NAGYOSZ vezetőségéből Sedy Mihály országos elnök, Nyiri Zoltán országos ügyvezető-elnök, Kemény Oszkár országos alelnök, dr. Schopper Bertalan, a szövetség ügyésze, Bálint Ferenc, dr. Magasdi Miklós, Nagy Zsigmond és Fürst György. Kemény Oszkár megnyitja után Bálint Ferenc ismertette a NAGYOSZ célkitűzéseit. Beszámolt

Római kereskedelemügyi miniszter kijelentéséről, amely szerint a kermánynak semmiféle számdéka nincsen a nagykereskedelemben.

A mi szövetségünk — mondotta Bálint Ferenc — kizárólag nagykereskedők érdekképviselete, amely kereskedőkért fog dolgozni, nem bomlaszt semmiféle más testületet, hanem építő, komoly munkát kíván végezni a demokratikus gazdasági rendszerben. Ki fogja érdemelni a munkáspártok egységes, teljes bizalmát, mert egységesen kívánja bekapcsolni a nagykereskedelmet a 3 éves tervbe. Sedy Mihály, a NAGYOSZ országos elnöke az önálló Nagykereskedői Szövetség megalakításának szükségességét fejtette ki. Mi adni akarunk a gazdasági életnek, az államnak, a fogyasztónak és a hároméves tervnek — mondotta Sedy helyeslés közben — nem pedig elvonni, mint az állszövetkezetek. Az alapszabályokat dr. Magasdi Miklós ismertette, majd Nagy Zsigmond kijelentette, hogy a szövetség minden gazdasági fórumon helytáll a kereskedők érdekeiért. A textilszakszövetség intézőbizottságába: Arkay Miklóst, Brucker Györgyöt, Nagy Zsigmondot, Reichert Imrét választották. Az értekezlet előtt Sedy Mihály látogatást tett Nyiri Zoltánnal a Gazdasági Főtanács főtitkárnál, Vas Zoltán államtitkárnál, akivel a nagykereskedelmet érdeklő problémákat vitatták meg. E megbeszélés után Vas fogadta a nagykereskedelem tisztágu küldöttségét. (—)

— Kitérítések. Magyarország, fel szabadításáért folytatott harcokban szerzett kiváló érdemeinek elismerésül Oszipov Alexandron Osztipovicsnak, a Vörös Hadsereg őrnagyának a köztársasági elnök a Magyar Szabadság Érdemrend ezüst fokozatát adományozta.

Két elegáns nő a vasuton megölt Lénárt István gyilkosa?

Vasárnapra virradó éjszaka a budapesti és miskolci detektívek megállapították, hogy a füzesebonyi piacon Hajnalca Józsefnek két feltűnően jólöltözött nő adott el egy irattáskát és ez az irattáska

asszonyoknak a külsejével, akikről már különböző bejelentések érkeztek a főkapitányságra: ide-oda — utazgatnak.

magányos emberekkel ismerkednek meg, majd kifosztják őket!

Az asszonyok egyike sötétké teli kabátot, sötétké cipőt, az újján briliánsgyűrűt viselt, a másik irhabundát és svájci sapkát. Füzesebony és Kálkápólna között ölték meg Lénárt Istvánt, majd holttestét kidobták a pályatestre. Alig érkezett meg a gyilkosságról szóló telefonjelentés Miskolcra Budapestre, már száguldottak is a detektívek Kálkápólna felé, ott találkoztak miskolci társaikkal, s sikerült kihallgatniuk több utast, akiknek a vallomásából kiderült, hogy

Lénártot valóságos a szomszéd fülke utasainak fülhallatára ölték meg!

„Az hittük, hogy összeszólalkoztak az utasok!” — mesélik és abban sem találtak semmi rendkívülit, hogy a kiütözést hirtelen beállott csend követte, majd üvegcsörömpölés. Akadtak azonban utasok, akiknek a vallomása ellenkezik ezzel az elbeszéléssel: szerintük Lénárt

teljesen egyedül ült a fülkében

és nem láttak oda beszélni senkit sem! Így vallott a kalauz is. Az eddigi adatokból valószínű, hogy a két nő notórius vasúti tolvajbandához tartozik és Lénárt annak az áldozata, hogy munkájukban megzavarta őket.

A Reggel helyszíni riportja

a szombatesti óriási tetőtűzről

Az este 5 óra után a tűzoltószereknél rikoltása verte fel az utcacsendjét, a Podmaniczky-utca 5. felé robogtak. A főváros minden részéből a hatalmas lángokkal égő ház felé tartottak a tűzoltók, sűrűn gomolygó füstfelhő borította a tetőt s a felső emeleteket és ebből a szürkefekete, egyre sűrűbb és egyre hatalmasabb gomolygóból törtek magasba a lángnyelvek.

rán gomolygó füstfelhő borította a tetőt s a felső emeleteket és ebből a szürkefekete, egyre sűrűbb és egyre hatalmasabb gomolygóból törtek magasba a lángnyelvek.

Most már nem volt nagyobb az „élettere”, mint hatszor nyolc méter! De arról magasabbra tört, mintha felfelé akart volna menekülni: húszméteres lángok lövelltek a sötét ég felé! A hatalmas víztömeg koncentrikus támadása negyedóra alatt ezt az utolsó próbálkozást is eltiporta. Félnyolc felé csak összezúzott gerendák, parázsló fadarabok, meggörbült vaszerkezetek mutatták, hogy az utóbbi idők legnagyobb tetőtűze tombolt itt. A rendőri bizottság nyomban munkához látott, miközben a főkapitányságra olyan telefonjelentés érkezett, amely gyanút kelt, hogy a tetőtűz — gyújtogatás okozta!

Kilenc Niagara-fecskendő ontotta a vizet néhány perccel a méglyaként lebegő tetőre,

két kocsit lövette a magasba a létrákat, egészen a harmadik emeletig, a nádszállként lengő létrákon macskaugyességgel és félelmet nem ismerve futottak fel a tűzoltók a magasba. A szomszédos Podmaniczky-utcai ház, amely a Nagymező-utca sarkán áll, teljesen kitért rom: a tűzoltók a

korábban keresztül is fecskendőköt vezettek, hogy oldaltámadást intézzenek a tűz fészke ellen. A Reggel munkatársa velük együtt kapcszkodott fel az égő padlásra. A gerendák recsegték-roppogtak, a padlások felhalmozott lim-lom mint óriási méglya izzott-parázsolt, fojtogatott a füst, a tűzoltók már gázálarccal dolgoztak, többen

a lángtengerből a kéményekre kapaszkodtak és onnan lövelték a viaszgarakat a tűzre.

A felső emeletek lábait már eltávolították s az utca kíváncsi tömegei hátrahúzódtak a rendőrség. Egynegyedhárom már koraiban Niagara ontotta a vizet a tűzről Mintegy másfélóra leforgása után annyira elcsúszottak a viaszgarak, hogy a felső emeleteket nem fenyegette többé a tűz. De a tető tovább parázslott. Egy kisebb csapat

égő gerendákra. Hetet ütött már az óra, amikor a tűz sikerült egyetlen percre visszatorítani.

csákányokkal és baljakkal tört be a padlástérre

és szétverte a lángoló gerendákat. Bajtársaik ezalatt fecskendőkkel fedezték őket, mögöttük, előttük és kétoldalt vízaradotot zúdítva az

Bevin példátlanul éles jegyzéke a Franco-kormányhoz

A spanyol kormány kifogást emelt Londonban az ellen, hogy Bevin külügyminiszter hevesebb megfogalmazással fogadott két emigrált spanyol politikust, Prietot és Gál Roblest. Erre

nincs szándéka titkolni azt az olaszenvet, amelyet a jelenlegi spanyol kormány iránt érez és reméll, hogy

a spanyol nép közös akaratából hamarosan olyan kormány kerül a Franco-rezsim helyére, amellyel Anglia szívélyes és barátságos viszonyra léphet.

Egyébként az angol kormány természetesen tartja, hogy Bevin külügyminiszter Prietot és Roblest fogadja.

az angol kormány olyan éles hangon válaszolt, amelyre még a legújabb diplomácia történetében is kevés a példa.

Az angol kormány válaszigyekében kijelentette, hogy egyáltalán

Vasárnap ünnepélyesen fogadta

a kétezredik burgonyavonatot Budapest

Vasárnap hajnalban érkezett a csepeli Nagyvásártelre Szabolcs vármegyéből a kétezredik burgonyavonat, amelyet Tomasovszky Miklós szabó mester, Bechtler és Fodor alpolgármesterek, Gámceney közlelmzési tanácsnok és Beitz József, a Községi Elélmiszerüzem vezérigazgatója. A főispán adta át a polgármesternek a jó szabolcsi Gúlbaba burgonyával megrakott vonatot s közölte, hogy ezzel Szabolcs vármegye beszoigáltatási kötelezett ségének eleget is tett.

BIZTOS

élelmiszeripari gépezetek teljes áruválogatás, beüzemelt és jól felszerelt komfortos lakással, forgalmas helyen,

rendkívül olcsón eladó

„Mutazás folytan kivételes alkalom” jel.

Barta hirdető, IV., Régi posta-utca 15. Jómegjelenésű uráknak kitűnő keresési lehetőség, Eötvös-utca 12. II. 14.

TOJÁS drága, ezért gyűrűs, sült és keletkezéskor, panírozáshoz használható a valódi

„APO LO” beálcázásmentes

Berlitz-nyelviskola ÚJ NYELVTANFOLYAMOK IV. VÖRÖSMARTY-TÉR 2.

IRODABUTORT KÓCSIS JÁNOS készítőnei vegyen Budapest, V., Nádor-a. 20. Tel.: 127-132.

KÉZIKOCSIT honnan végy? Bajnok-u. 34.

TUDJA ON HOL A SEMMELWEIS-UTCA? AHOL PRECÍZ SZEMÜVEGET KÉSZÍTENEK GYIMESI OPTIKA BELVÁROS SEMMELWEIS-U. 8.

**ELKÉSZÜLT A VÁDIRAT  
MÉG KARÁCSONY ELŐTT  
TÁRGYALJÁK A PEYER-PERT!**

Szombatra elkészült Szalay József népgyűlési vádirata a Peyer-féle összeesküvés bűnyűben és a per még a karácsonyi szünet előtt

dr. Olti Vilmos ötös különválasztása elé kerül,

mert az igazságügyi kormány kívánsága, hogy az ügyet minél előbb likvidálják. A 24 oldalas vádiratban Pisky-Schmidt Frigyes, Pisky-Schmidt-nét, Stirling Györgyöt és még hét társukat azzal vádolják, hogy egy idegen nagyhatalom hiva-

talos és felhivatalos tényezőivel szövetkeztek a fennálló rendszer megdöntésére, s ennek érdekében sugalmazták a közvéleményt,

valótlán híreket juttattak rendszeresen külföldre,

s megszökött társaik útján a külföldön bújókáló nyilatkozatokat, fasisztákat, csendőröket és leventéket akarták megszervezni, hogy a demokratikus rendet szükség esetén fegyveresen döntse meg. A vádiratot hétfőn kézbesítik az érdekelteknek.

**Szurdán ítélkezik a NOT**

dr. Gecső Lajos ügyvéd felett, aki „megmentette” a milliót és elhurcoltatta a tulajdonosokat!

A NOT szurdán hirdető ítéletet dr. Gecső Lajos, volt budapesti ügyvéd nagy érdeklődéssel kísért bünperében.

A népbíróság két év előtt 15 évi fegyházbüntetésre ítélte Gecsőt.

Az volt a vád ellene, hogy Méré Gézánét és dr. Farugó Györgynét rábeszélte, rejthessenek el az ő Zrínyi-utcai irodájában.

A Méré-családtól 50.000 pengőt,

50 Napoleon-aranyat, rengeteg ékszer, szőnyeget és perzsabundát vett át, azzal az ígérettel, hogy a családot megmenti.

Ezzel szemben az elvetemült ember feljelentette őket és mindhármat el is hurcolták és kivégezték.

A NOT bizonyításkiegészítést rendelt el és ezután kerül majd sor a jogerős ítélet meghozatalára.

**Nem lehet behozni: gyufát, szaharint, kozmetikai szeret, szappant, csipkét, kalapot, kezstyűt, öngyújtót és — még kélszáz cikket**

Kibővült az a jegyzék, amelyet a Reggel multvasárnap számában közlünk a gyarmatárú cikkek-ről, amelyeknek behozatala nem kívánatos és így — a tárcaközi bizottság döntése alapján! — valutát nem adnak az importálásukra. A multbeti jegyzéken 18 szerepelt, most az ipari cikkek jegyzékét adták ki és ezen már több mint 200 anyagot sorolnak fel, közöttük a szap-

pant, glicerint, tisztítószereket, keményítőt, gyufát, öngyújtót, nyomdafestéket, rum-, likőr- és pálinka-esszenciákat, kozmetikai készítményeket, szaharint, tornaszereket, sportcikkeket, csomagolópapírokat, karbonpapírt, gyapjúpokrőcöt, csipkét, kalapot, kezstyűt, kerékpárbronzot, alumínium edényt, alumínium evőeszközöt, izzólámpát és malomipari gépeket.

**Nincs többé bürokrácia Hollandiában!**

(A Reggel amsterdami tudósítójától.) A holland kormány tudakozó központot szervezett, amelynek segítségével akár telefonon is megtudhatja mindenki, még pedig azonnal: ügyes-bajos dolgában melyik hivatalhoz kell fordulnia? Hollandiában nem ez az egyetlen újítás, amely a bürokrácia huzavonáját, a munka, az idő és a pénzpocsékolást csökkentik. Egy-két éve nagy sikerrel működik — az „összekötő hivatalnok”. A vidéki hollandusnak nem szükséges Amsterdamban utaznia, nyugodtan megvárhatja, amíg minden minisztériumból sorra érkeznek a körutazó, összekötő hivatalnokok, akik a legkisebb városban is hivatalos órát tartanak néhány napig, ott elintézik a felek ügyeit, vagy átveszik a kívánságokat, kérdéseket, panaszokat. Az „összekötő hivatalnok” érkezését jóval előbb közlik a helyi újságok. A statisztika szerint ez a megoldás óriási munkaidőnyereséggel jár, az ügyfelek — és a hivatalok számára!

Forray Zoltán

**Az ellenzék részt vesz az építőmunkában**

**— jelentették ki Dinnyés miniszterelnöknek Barankovics, Balogh, Zsolt és Supka**

**A Magyar Kommunista Párt demokratikus megegyezésre és észszerű kompromisszumokra törekszik, nem taszít el senkit és nem kerül „sor” senkire**

A Pfeiffer-pártnak a politikai életből kikapcsolása és a Peyer-kérdés megoldása után magyar politikai körök véleménye szerint a békés és nyugodt munka idő-

szaka következik.

Révai József, a Szabad Nép főszerkesztője, a lap vasárnapi vezércikkében nyomatékosan hangsúlyozza, hogy

Az ellenzéki pártok vezetői nyomatékosan hangsúlyozzák, hogy mindannyian közös erővel kívánják küzdeni a reakció ellen. Így tehát a miniszterelnök a magyar kormánykűldöttség élén abban a biztos reményben utazott el Bukarestbe, hogy visszatérése után nyugodt politikai légkörben és a pártok békés együttműködésének jegyében folytathatja munkáját úgy a törvényhozás, mint maga a kormányzat.

A Reggel értesülése szerint

az országgyűlés előreláthatólag december első napjaiban ülismét össze.

Az ülésterem képe a Pfeiffer-párt kirekesztésével megváltozik. A jobbszélső mezőnybe, ahol eddig a Pfeiffer-párt tagjai ültek, a Barankovics-párt, a Demokratikus Néppárt kerül, a legszélső négy helyet pedig a Schlachta-csoport foglalja el. A jobboldal második mezőnyét a Független Magyar Demokrata Párt, Balogh páter pártja foglalja el, mellette ül majd a Polgári Demokrata Párt 3, a Radikális Párt 5 képviselője, az ülésterem kétharmad részét, a két középső és a baloldali mezőnyt a koalíciós pártok foglalják el.

a Kommunista Párt demokratikus megegyezésre és észszerű kompromisszumokra törekszik,

sikerek és győzelmek közben sem veszi el a mértéket és nem száll fejébe a dicsőség, a párt továbbra is törhetetlen híve a demokratikus

koalíciónak, amelyet nem gyengíteni, hanem szilárdítani akar. „Miként nem akarunk eltaszítani, aki segíteni akar az új Magyarország felépítésében.”

A Kommunista Párt nem akarja elnyelni szövetségeseit, a Pfeiffer-párt után nem kerül sorra senki,

s bár a világban nő a nyugtalan-ság, ebből nem következik, hogy nőnie kell nálunk is. „Mi dolgozni és építeni akarunk, ezért számoltuk fel belső zűrzavarnak, a békés demokratikus fejlődés akadályának féljafasizta pártjait.

ilyen irányú törekvés állapítható meg. Az országgyűlés hangja meg fog változni, viharok és személyeskedések helyett minden párt, az ellenzék is beleértve, igyekezni fog a komoly munkát, az újépítést és a hároméves terv megvalósítását tárgyalagos érveléssel előmozdítani.

Ezt az álláspontot fejtették ki Dinnyés Lajos miniszterelnök előtt pártjaik nevében Balogh István és Barankovics István és ugyanilyen tartalmú üzenetet küldött a miniszterelnöknek a Radikális Párt és a Polgári Demokrata Párt betegen fekvő vezetői: Zsolt Béla és Supka Géza.

**Streptomycinnel harcolnak**

az orvosok egy fiatal rendőri riporternő életéért

Három napja a napilapokban ez a felhívás jelent meg:

„Figyelem! A rendőri riporterek súlyos beteg kollégájuk megmentésére streptomycint keresnek. Költségeket megtérítünk. Cím: Főkapitánysági Sajtóiroda, Nádor-utca 16. II. 201. Telefon: 127-735.”

A felhívásnak csakhamar eredménye lett: a város különböző pontjairól egymásután jelentkeztek, akiknek birtokukban volt az életmentő gyógyszer.

Elsőnek a Lehel-utca 14. házban lakó Nagy Sándor szabómester bocsátott két gramm streptomycint teljesen ingyen a rendőri riporterek rendelkezésére.

Az értékes adományért dr. Münnich Ferenc főkapitány autóján dr. Hámos György alezredes, a rendőri sajtóiroda vezetője robo-

got s vitte tovább azonnal az újságírók szanatóriumába, ahol az orvosok már feszült izgalommal várták az életet jelentő gyógyszer. A súlyosan beteg rendőri riportert, akinek megmentéséhez a nagyközönség segítségét kéri kollégái:

a húszéves, szép szőke Csákváry Margit, a legfiatalabb riporternő s az egyetlen női rendőri riportert.

Vakbélgyulladás szanatóriumba szállították, megoperálták s a műtét után súlyos komplikációk léptek fel.

hashártyagyulladás, mellhártya- és tüdőgyulladást kapott és láza 40 fok fölé szökött.

Azonnal penicillinkúrát fogtak, de állapota csak kevéssé javult, s közben a szanatórium penicillin-készlete is elfogyott. Haraszt Sándor főszerkesztő szerzett ismét

a népjóléti minisztériumon keresztül az OTI-tól. A penicillin azonban

nem bizonyult ebben az esetben eléggé hatásosnak.

Csákváry Margit állapota nem javult s a konzultáló orvosok megállapították:

a fiatal újságíró életét csak streptomycinnel tudják megmenteni!

Sokan maximális áron, mások ingyen ajánlották fel a Csákváry Margit életét jelentő gyógyszert.

A gyógyszerből azonban még mindig nincs elég, mert előreláthatóan hosszabb ideig kell adagolni.

Pedig Csákváry Margit élete kizárólag attól függ, sikerül-e eleget streptomycint szerezni... Ezért küldik SOS-jeleiket a rendőri riporterek a nagyközönséghez...

**MŰVÉSZETI AUKCIÓK ÉS KIÁLLÍTÁSOK**

GRILL-féle Könyvkereskedés GERGELY R. T. V., SZTÁLIN (ERZSÉBET)-TÉR A NEMZETI SZALON ÉPÜLETE

**III. NAGY MŰVÉSZETI AUKCIÓ**

HAGYATÉKBÓL ÉS MAGÁNTULAJDONBÓL SZÁRMAZÓ: FESTMÉNYEK, EZÜSTÖK, PORCELLÁN, ÜVEG BRONZ STB. DÍSZTÁRGYAK SZŐNYEGEK, KÖNYVEK ÉS BÚTOROK KERÜLNEK ÁRVERÉSRE

KIÁLLÍTÁS: 1947 nov. 22-től 30-ig, d. e. 9-től d. u. 6-ig.

AUKCIÓ 1947 dec. 1-től, d. u. 3 órától

**Külföldi golyóstollat,**

vagy bármilyen használhatóan töltőtollat főtállással, gyors újratöltés lehetőségének biztosításával

megbízható golyóstollra

alaktunk át szabadalmazott eljárásunkkal. Kérjen ismertetőt az Ön kereskedőjétől, vagy a

**GO-PEN GOLYÓSTOLL**

központi vevőszolgálatától, Bpest, V., Nádor-u. 11. Tel.: 121-861

**Gyermekeknek**

mikulásra, karácsonyra **WALT DISNEY PINOCCHIO** lámpát vagyunk **ÉBER VILMANAL**

IV., Vörösmarty-tér 1. (Flóris mellett.) Telefon: 180-188.

**G A Z D Á K!**

Egy könnyű, de erős homokfutó kocsi és egy közepes nagyságú stráfkocsi eladnánk összesen 2000 forintért vagy ennek értékében sertésért, borért. Cím: Szalay József, XII., Versecz-sor 8/B.

**VILÁGSIKEREK**

Rachel Field:

**A mult varázsa**

A sikerek irónójának nagy regénye a mult és a szerelem varázsáról.

Ára kötve 56.— forint

Virginia Woolf:

**Flu sh**

A nagy angol író legderűsebb regénye egy híres kutyáról és egy híres házasságról.

Ára kötve 24.— forint

Révai Irodalmi Intézet

**Feuer fest tisztít**

garantált szárazon tricoletinben

Ha kell, egy nap alatt is. BAJNOK-UTCA 12. Telefon: 127-110

HIREK

Bosszúból leütöttek egy nyomozót a gengszterek

Vasárnapra virradó éjszaka a Szondy-utcában tartott hazafelé Tamási Pál rendőrnemző-alkadnagyt, amikor észrevette, hogy két fiatalember követi.

Hallotta, amint az egyik megkérdezte a társát: „Ez volt, aki lebuttatott?” Tamási megfordult, a két éjszakai alak tégladarabot kapott elő, Tamási a fegyvere után nyúlt, de azok gyorsabbak voltak:

néhány téglacsapással eszméletlenül verték az alhadnagyot, majd elmenekültek. Tamási agyrázkódást, vállcsonttörést és zúzott sebeket szenvedett. Vasárnap reggel, amikor sikerült kihallgatni, pontos személyleírást adott a támadókról és azt is megmondta: kikre gyanakaszik? Nemrégien vezetelmés betörőt fogott el, alkinak a tetteitársa megszökött. Ez követhette el az éjszakai támadást!

Kinevezések. A köztársasági elnök dr. Benozur József, dr. Velics János, dr. Takács József és dr. Halász György belügyminiszeri osztálytanácsosoknak a miniszeri tanácsosi, Szűcs Zoltán min. titkárnak a miniszeri osztálytanácsosi, dr. Diószady Gábor és dr. Fodor Gyula miniszeri s-titkároknak a miniszeri titkári címet adományozta.

Kedvenc illata: Chat Noir kölni régi minőségben ismét kapható!

100.000 forint túlt el a „Kistext” irodájából. Szombaton jelentette be a „Kistext”, hogy a Sas-utcában levő központi irodájának egyik íróasztaláról rejtélyes módon eltűnt százezer forint. Egyelőre azt sem tudják: lopásról, vagy sikkasztásról van-e szó?

Citrom helyett csak valódi „Apollo” citromp. tablettát használjon.

„Az erős kéz és akiknek nem kell” címen írt vezércikket a Politika új számában Paul Ferenc, a lap szerkesztője. Nürnbergi tudósítást közöl a német háborús bűnösök börtönleletéről. Főbb cikkeket Gogolak Lajos, Kertész Róbert, Dallos Sándor, Antal Gábor írták.

Pfeiffer Zoltánt megfosztották állampolgárságától. A hivatalos lap vasárnapi száma közli, hogy dr. Pfeiffer Zoltán ügyvédet, aki Budapesten 1900-ban született, magyar állampolgárságától megfosztották, mert Magyarország területét az ország területének elhagyására vonatkozó jogszabályok kijátszásával, útlevél nélkül elhagyta és külföldre távozott.

A Simonovics- és Weinberger-család 17 tagja „tűnt el” Auschwitzban!

A hivatalos lapnak immár évek óta állandó rovata a „Holttanyítványítások”. A szürke és szürkészavú hivatalos közlemények sötét tragédiákat mondanak el a figyelmes olvasónak. A vasárnapi számban a kisvárdai járásbíró és a nyírmaadi Simonovics- és Weinberger-családok tagjait nyilváníta holtá. A Simonovics-családból az apa, az anya és hét gyermek, az ugyancsak nyírmaadi Weinberger-családból az asszony és hét gyermeke — közöttük a 8 esztendő Weinberger Erika! — tűnt el 1944 májusa után — Auschwitzban...

Szolnoki István lett a Kisgazdapárt kereskedői csoportjának elnöke. A Kisgazdapárt Kereskedői Csoportja újjáalakult és elnökének ismét dr. Szolnoki István országgyűlési képviselőt választották meg. Ügyvezető-elnök: Ország Sándor. Budapesti társelnökök: Orbán Béla, dr. Sobányi Károly, Szijjas Ernő, Szolcsányi István, Valkó-Wittenberger István, Vészai Gyula. Vidéki társelnökök: Antal Ödön (Kaposvár), Torma Mihály (Tamási), Tornay Vilmos (Szolnok) és Ungár Jenő (Debrecen).

Házasság. Gyimesi Ginter Egon és Serög Specziár Baba jegyesek.

Valódi ékszer jótétben díszít — szükségben segít! Ékszermodellek SEREGINÉL. Haris-köz 5. felelelet.

Székházak kaptak a szövetkezetbe tömörült bérutófuvarozók. A 450 budapesti bérutófuvarozó kisiparos szövetkezetet alapított. A kormány az új szövetkezetnek adományozta a Rottenbiller-utca 60. házat, székház és kocsiszín céljaira.

Orvosi hír. Dr. Martos Ernő belgyógyász, volt szan. főorvos új címe: Fűrst S. (Hollán)-u. 15. I. T.: 121-376.

A munkásság követelésére más elnököt kapott a pécsi munkás-uzsorabírószág

Pécs, november 2.

(A Reggel tudósítójának telefon-jelentése.) Az este dőlt el a nagy harc a pécsi Itélőtábla területén illetékes munkásbírószág elnöki széke körül. Megérkezett az igazságügyminiszter döntése: a munkásuzsorabírószág elnöke Kocsis Mihály törvénytudós lett, a korábban kinevezett Pongrácz István helyett! A munkásság tiltakozott Pongrácz kinevezése ellen, mert mint az uzsorabírószág elnöke túlságosan enyhé ítéleteket hozott! Tüntető nagygyűlést is rendeztek ellene s memorandumot juttattak el az igazságügyminiszterhez, Ilcu Pál képviselő pedig, a Kommunista Párt pécsi titkára, küldöttséget vezetett az igazságügyminiszterhez és kérte Pongrácz megbízatásának visszavonását.

Gyilkosság a Gubacsi-úti téglagyárban. Vasárnap reggel vértöfőjű, ismeretlen férfit találtak a Gubacsi-úti téglagyár második kementőjének bejáratánál. A mentők kórházba akarták vinni, de útközben meghalt. Valószínű, hogy súlyos tárggyal verték fejbe.

Téli és sportkosztümjéhez legújabb divatú ingblúzokat — férfingből is tökéleteset — Dobó ingkészítőtől. Régiposta-utca 7.

Halálozás. Nagy részvét kísérette utolsó útjára Bauer György fővárosi kávést, a Luxor-kávéház derék és nemeses tulajdonosát. Bauer, a Dunakorzó-kávéház egyik alapítója, Szomoró Dezső rajongó tisztelője volt; a Luxorban hosszú évekig gyűlteket estéről-estére Szomoró Dezső asztala köré a nagy író barátai és tanítványai.

Hangulatlámpát? Csak „Oecasio”. tól, Egyetem-u. 7. és Kossuth L.-u. 5.

Tizenhét kocsijuk van már a mentőknek! A főváros legnépesebb intézménye, az Önkéntes Mentőegyesület, amelynek garázsában, a közönség áldozatkészségének eredményeképpen már 17 jól felszerelt kocsit várja a sürgős hívást, hogy kirobogjon oda, ahol baj van és segíteni kell. December 7-én Goumód „Faust”-ját adják elő az Operaházban, hogy a tiszta jövedelem ezt a kiváló intézményt táplálja és segítse abban, hogy — segíteni tudjon!

És a többi?

A kincstári kancellár a hagyományos vörös Irattáskával a hóna alatt megindult az alsóház ülésterme felé, hogy a Cityben feszült érdeklődéssel várt pótköltségvetést betérjessze. A folyosón találkozott egy ismerős újságíróval, néhány percig elbeszélgetett vele s egy-két odavetett szóval megmondotta, milyen adókat emel a kormány. Az újságíró a telefonhoz rohant s öt perc múlva a Star estlappjának első oldalára már nyomták is a pótköltségvetés legfontosabb részleteit, ugyanakkor, amikor a kincstári kancellár kétórás beszédben indokolta meg a szigorú új pénzügyi javaslatokat. Ennyi történt, semmi egyéb, s másnap Dalton, Anglia kincstári kancellárja, az angol munkáspártnak évtizedek óta oszlopos tagja, mély sajnálkozással vallotta be, hogy megszegte a köteles hivatali titoktartást, állásáról nyomban lemondott s bár a Ház minden tagja őszinte részvételt vette tudomásul a lemondást, Churchill indítványára, mégis megindították a vizsgálót. Nem ez az első eset az angol alsóház történetében. Két héttel ezelőtt mandátuma elvesztésére ítélte a mentelmi bizottság a Ház egyik tagját, aki fizetség ellenében információkkal szolgált egy újságnak s néhány esztendeje el kellett tűnnie a közéletből annak a miniszternek, aki a költségvetés részleteit baráti körben elárulta. Minden demokráciának, legyen az keleti vagy nyugati, a közéleti tisztesség védelme mindenek fölött álló kötelessége s aki a szovjetlapokat figyelemmel kíséri, az napról-napra megállapíthatja, milyen féltékeny szigorral örködnek ott is a politikai és gazdasági vezetők szelplőtlen jó híre fölött. A tisztogatás nálunk is megindult. Az elmúlt héten rendőri segédlettel végre sikerült állásából kiemelni a magyar olajgazdaság koronázatlan királyát s a vajherceget, akiknek jóvoltából a magyar főváros lakossága heteken át egy csipeinyi vajhoz sem jutott, az elmúlt héten szintén lakat alá kerültek. De hol van még a többi, akiknek a számát a magyar gazdasági élet egyik vezetője óvatos számítással 50-re becsülte? Mikor kerülnek ezek sorra, a selypi cukorgyár UB elnökét is beleértve?

KISS DEZSŐ

A belvárosi luxus-cipészt az Itélőtábla is elítélte

A budapesti Itélőtábla is bünsnek mondta ki Gyóni Antal belvárosi cipőkereskedőt, akit az uzsorabírószág árdragító visszaélés bűntette miatt öt hónapi és 15 napi fogházra, valamint 10.000 forint pénzbüntetésre ítélte, mert női cipőért 500, férficipőért pedig 650 forintot kért. Az Itélőtábla Kesztyűtanácsa az Anyag-Érhivataltól kért szakvéleményt. E részletező vélemény szerint a férfi-

cipőért 499 forintot, a női cipőért 366 forintot kérhetett volna Gyóni, ha méltányos kereskedői hasznot számolt. Az Itélőtábla helybenhagyta a fogházbüntetést, de a pénzbírságot ezer forintra szállította le.

Rádió, villanyzerelés, javítás. Csillárok. Holstein V., Tekei Pál-utca egy. Telefon: 384-589.

A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank november 26-án ismét megnyitja VI. Teréz-körút 32 szám alatt Teréz-körúti fiókját, ahol legnagyobb készlettel áll t. ügyfelei rendelkezésére.

BÖRKABÁT BUNDÁK IRHÁK nagy választékban SZEMERE szűcsnél, ERZSÉBET-KÖRÚT 26. Második emeleten LIFT DIJTALAN.

IRÓGÉP VESZÉK magas áron vill. és gáz hűtőszekrényt, tüzhelyet, melegvíztárolót, „Boylert”, ELADÓK olcsón vill. parkettkefét, porszívót, kályhát.

IRÓGÉP, Számológép Vétel, Eladás, Javítás, Karbantartás. Funk József, V. Csáky-u. 4. T.: 129-220.

IRÓGÉP 2 db IRÓGÉPET 2 db számológépet vennék SÜRGŐSEN. Tel.: 122-553 KOLESÁ, Markó-u. 33

Új, sokszorosítógép vétel, eladás, javítás Horváth László 11, Wesselényi-u. 49. Tel.: 422-347.

GYERMEKKOCSIK nagy választékban LEGOLÓSZEAN! Erzsébet-körút 44. Rogal musical szobák

AUDION VI., Nagymező-utca 31. Telefon: 123-129.

KVARC LAMPA Kőleszénés eladás, vétel. Vadász, Ba'csy-Zs.-út 21. Tel.: 19-22-33.

Cukorkaöntőformák, kalaptömbök szalagfűrészgumik Szállít

Gumiüzlet Rákóczi-út 75. Telefon: 139-057.

Gyermekocsi, gyermekágy különlegességek a legszébb és legjobb kivitelben „ANGYALKÁ” gyermekocsi - székletben VIII., Népszínház-u. 47. Tel.: 135-547. Vidékre díjtalan árusítók

Bútor ajánlat Komb. szobák (2 személyes) „Róma” 2190 „Budapest” 2400 „Páris” 2980 „London” 3690 Nálószobák nagy választékban Olcsó árak! Konyhák. BÚTORMAGAZIN BP. MARIA UJAS

Bútorvásárlók figyelmébe! Mindentféle bútort olcsón és részlete. ZIMERMÁN-ógnél, Akácfa-u. 5. Dohány-u. 43. Tel.: 226-482.

Rekamie 468-tól, kombinált 7 db-os 1780-tól. Fotóanyag, Rayes darabok olcsón, kedvezménytel. Csengery-u. 58.

BALLOON MÁRTON és SZÁSZ V., Gróf Teleki Pál-utca 3.

Fóti Sándor a szép szabású bundák mestere VII. Rottenbiller-u. 39. Tel.: 427-764

Kirakatállványok a legmodernebb kivitelben az 50 éves REICHERT cégtől VII., Izabella-utca 13. Telefon: 425-312.

Karácsonyfa-gyertyák csillagszörök, boák, díszek, angyalhaj nagy választékban. A rendeléseket beérkezés sorrendjében szállítjuk, vidékre is, utánvétellel. STIASZNY illatszert, házt., festék nagykereskedés, Wesselényi-utca 23. Telefon: 423-517.

Elegáns, központi fűtéses, folyóvízes szobák olcsó áron bérben. Vízfa-penzió, 233-010. KRÁKOVSZKI PENZIO Kossuth Lajos-u. tizenhárom. T.: 187-496. Elegáns, folyóvízes, meleg szobák állandóan kaphatók. Kivánságra kitűnő ellátás. ÚZLET — ÜZEM irodahelyiség ÁTADÓ? FELLNER által kapható! Szt. István-körút 30.

GYÖNYÖRŰ SZOBÁK esetleg lakosztály. Diétás konyha, fizyemes kiszolgálás Darling Penzio Sajza-utca 17. fsz.

A REGGEL Megjelenik minden hétfőn és piroshéttűs ünnep után DAR felelős. Igazgató: TIMAR SÁNDOR. V., Bajcsy-Zsilinszky-út 78. Telefonok: szerkesztőség: 129-075 és 128-345. Kiadóhivatal: 129-070. Légrády Testvérek R. T. könyvnyomdája, Bpest. A nyomdaiért felelős: Agárdi Károly igazgató.

Edelmann ismét a régi helyén IV., Bárczy István-u. 3. (v. Kamermayer K.-u.) Telefon: 394-182.

Kosaras Chromo naptárak nagy választékban, előnyös áron

Brust Béla papírnagykereskedő, VI., Nagymező-u. 37-39.

Varrógépet vesz-elad Corvin cégkereskedés VII., Wesselényi utca 36. Telefon: 422-615.

Varrógépet vesz-elad-javít JAVÍTÓHELY VII., KÖRT-U. 2

VILLANYVONATOK 240-680 Ft. KÁ-PÉ-BOLT VII., Klauzál-utca 3.

Villanymotorok tekercselése, javítása vétel — eladás KLEIN és WEISZ VII., Dohány-utca 80. Telefon: 223-647.

BÖRKABÁTOT irhamellőny, kucsmát, koszyút, esőkabátot MAGYAR BÖRRUHÁZATI ÜZEM-TŐL VIII. ker., Rákóczi-út 53. Telefon: 135-188.

Mindent veszek, ruhákért legtöbbet fizetek saját üzletem részére Morgenstern és Zsirai Kazár-utca 11. Hívásra jövök. Telefon: 227-104.

Óriási összeget fizetek férfiruháért bundáért Reiss, Kazár-utca 4-6. Telefon: 227-308

HOZZA BE férfiruháit, szövetét, szőnyegét, smokingját, izletem részére Hívásra jövök Népszínház-u. 20. Telefon: 137-026.

Börkabát testés (cipő, retikül) — garancia — Forgács, IV., Veres Pálné-u. 16.

Kalapja piszkos formátlan? Rendbehozza: Lampert kalaposmester Jókai-tér 1

Perzsaszőnyeg Vétel-eladás. UNGAR Király-u. 14. Rákóczi-út 49

SZŐNYEGET HARTMANN-TŐL vegyon. IV. Váci-utca busz. T. 188-609. Vétel — eladás, szőnyeg. Telefon: 384-666.

Evő-eszközök Alakka, rozsdamentes minden mennyiségben Rosenfeld Népszínház-utca 31.

KAFKANAL ÓBUDÁN Újra a régi jó konyha, jó ital, haneulatos Bagyik Szammiti Csütörtökön népi dísztoros vacsora. Templom-u. 11. (Kedden zárva)

Keleti és magyar perzsa szőnyegek vétele, eladása. Markovits, Róza-u. 8., fig. 2. Telefon: 424-042. Perzsa és mindenfajta szőnyeg. BEHAR JOZSEF, IV., Apponyi-tér 5. telefon. Telefon: 384-666.

## Jövő szombaton megindul Jeruzsálem - Budapest között a légijárat — 500 utas tér vissza Magyarországra

Jeruzsálem és Budapest között kéthetenként repülőjáratok indulnak, hogy magyar visszavándorlókat hozzanak Budapestre, ahonnan ugyanezek a gépek Párisba és Londonba visznek majd utasokat. Magyarországra Tel Avivból és környékéről mintegy 500 ember akar visszatérni, de utazásukat lehetetlenné tette a görögországi polgárháború. Egyesek Olaszországon át hajón tértek haza, de az ígérkező nagy utaslétszám a palesztinai légiforgalom vezetőit arra ösztönözte, hogy megindítsák a repülőjáratot Jeruzsálem, Lytta és Budapest között. Távirati értesítés szerint november 29-én érkezik az első repülőgép Budapestre, hogy másnap tovább induljon Páris, illetve London felé. A gép Budapestről magával viszi Tel Avivba azokat a magyarországi utasokat, akiknek van beutazási engedélyük. A magyar utasok így a nehézközszárazföldi és tengeri út helyett egy nap alatt érkeznek a Szentföldre.

## „Öt német tengerész vigyáz az életemre“ — üvölti az örültséget szimuláló „Jumbó“, a verekedő, vetkőztető és lövöldöző gengszter!

Markóczy vizsgálóbíró az este akarta kihallgatni Buri Józsefet, az alvilág hírhedt verekedőjét, a sokszorosan rovtortmultú betörőt és vetkőztetőt, akinek „művészneve“ az alvilágban „Jumbó“. Buri egy nagyfuvarosutcai kocsmában néhány napja

súlyosan megsebesítette Debreczeni Gyula rendőrnagyot, a főhadnagyot és hasbalötte Bálint József magántisztviselőt.

Jumbó előbb zavaros válaszokat adott a vizsgálóbíró kérdéseire, majd üvöltöni kezdett:

— Engem hiába üldöznek!... A zárkában ott a tengeralttjáróm!... Öt német tengerész vigyáz az életemre!...

A vizsgálóbíró visszavittette Buri

Józsefet a zárkába és elrendelte, hogy vizsgálják meg az elmeállapotát. Buri már 1945-ben

gyilkosság gyanúja miatt került a rendőrségre,

de a bűncselekményt nem sikerült rábizonyítani. Közismert vetkőztető és betörő. Óriási ereje miatt rettegnek tőle még az alvilágban is. Mikor egyszer a VI. kerületi kapitányságra vitték be, eltépte a bilincset és megszökött. Félóra múlva ismét kézrekerült, de ekkor

majdnem sikerült szétfeszítenie a fogda rácsát.

Az utóbbi időben fegyverrel járt, ezért most már — „puskás Jumbó“ volt a legújabb neve az angyalföldi végeken.

## 37 EZER DOLLÁR ÉRTÉKBEN amerikai filmeket hoz Budapestre Smolka János

Smolka János, az ismert filmszakember a Gazdasági és az Ipari Főtanácsától, a Külkereskedelmi Hivataltól és a Nemzeti Banktól engedélyt kapott arra, hogy

37.000 dollár értékben új amerikai filmeket hozasson be az országba.

Smolka nyolc filmet vásárolt ezért az összegért: Chaplin két filmjét, a „Diktátort“-t és a „Monsieur Verdoux“-t, a „To be or not to be“ vígjátékot, két Garry Cooper, két Herbert Marshall filmet, Fritz Lang új produkcióját, amelynek címe: „Amikor a hóhért akasztják“ és Heydrich meggyilkolásának történetét mondja el a végül Walt Disney új rajzfilmjét, a „Bambi“-t. A filmek a hét végén

megérkeznek és karácsony táján kerülnek a közönség elé.

### Tíz nap alatt két tüzessel volt a Szabadság-téri olaj-üzletben

Szombaton délelőtt másodszor keletkezett tűz a Szabadság-tér 7. alatti Ács-téle olajüzlet táján. Ezúttal a helyiség előtt egy hordó benzinnel gyulladt ki, de a tűzoltók hamarosan elfojtották a veszedelmet. Tíz nappal ezelőtt bent a helyiségben gyulladt meg az olaj, majd lángalobban a berendezés is. A helyzet azért volt különösen veszélyes, mert a bolt helyiség alatt benzinkutató van! A ház lakói a Reggel útján kérik, hogy a rakitárt telepítsék ki, mert nem lakóházba való.

## A belügyminiszter újra szabályozta a rendőrök politizálását

### A rendőrségen feloszlatták a pártiszervezeteket

Csendben, szinte észrevétlenül zajlott le az elmúlt héten a legnagyobb változás, amelyen a felszabadulás óta a demokratikus rendőrség keresztül ment.

A rendőrségen belül megszűntették a pártfrakciókat.

Felszabadulás után az egyik legjelentősebb reform volt, amikor a köztisztviselőknek, valamint a honvédség és a rendőrség tagjainak is megengedték a teljesen szabad politizálást. A rendőrök is pártokba léptek és az egyes pártok minden nagyobb rendőri szervénél — főkapitányság, belügyminisztérium, vidéki főkapitányság, stb. — önálló pártfrakciókat létesítettek. A frakciók rendszeresen pártnapokat tartottak, ahol ponfosan számon tartották a megjelenteket és a távollmaradtakat. A pártnapokon folyt a rendőrök politikai tájékoztatása és itt beszéltek meg a rendőrséggel és a politikával összefüggő kérdéseket.

A pártfrakció működése azonban, a jelek szerint kezdett a rendőrség működésének kárára lenni.

A frakció egy-egy exponáltabb szervezője a rendőri hivatás rovására végzett pártmunkát — rendőri szolgálati ügyekben pedig az előjárók parancsa helyett és a szolgálati út megtartása helyett nem egyszer a pártfrakció szempontjai, önkényesen, egyénileg elbírált szempontjai léptek előtérbe.

Ezt a helyzetet számolta fel a belügyminiszter, amikor legutóbb elrendelte a rendőrségen belül működő pártfrakciók feloszlását.

A bevezető lépéseket még a nyáron tette meg a miniszter, amikor a választásokkal kapcsolatban megtiltotta a rendőröknek, hogy a választási propagandában résztvegye-

nek. Ugyanakkor megtiltotta, hogy a frakciókban rendőri szolgálati kérdéseket szövegezenek. A most kiadott újabb rendelkezés a frakciók feloszlását azzal indokolja, hogy

ezt a tilalmat nem tartották meg.

A feloszlítás végrehajtásának határideje november 20-án járt le. A frakciók még egy záróülést tarthattak, amelyen azonban jelen kellett lenni az illetékes rendőri szerv vezetőjének is. A belügyminisztériumba érkezett jelentések a kitűzött határidőre megtörtént valamennyi frakció feloszlátására.

A frakciók feloszlátása kizárólag a rendőri szolgálat zavartalanlásának érdekét szolgálja

és nem érinti a rendőrség tagjainak azt a jogát, hogy politikai pártok tagjai legyenek és pártjuk munkájában résztvegyenek.

## IZGALMAS TÖRVÉNYSZÉKI TÁRGYALÁS A KÖRUTI CAPRI MULATÓBAN

### KIÉ A „HALALOS ÖLELÉS“?

Szokatlan esemény színhelye volt a Teréz-körúti Capri-kávéház kék-sárga fényben borongó helyisége:

Rehák Tibor törvényszéki tanácselnök itt tartott tárgyalást a Horváth Margit kontra Barsi-Kévési táncospár ügyében.

Horváth Margit, az Operaház táncosnője ugyanis 15 ezer forintot kártérítési pert indított Barsi Ferenc táncos és Kévési Mária táncosnő ellen azzal a megokolással, hogy állandó műsorozatukat, a „Halalos ölelés“ című művészi táncszámat az ő koreográfiája és az ő betanítása szerint járják, de tiszteletdíját ezért nem hajlandók fizetni. Barsi Ferenc védekezésében előadta, hogy a „Halalos ölelés“-t már hosszú esztendőök óta táncolja, függetlenül Horváth Margit koreográfiájától, külföldön is nagy sikerrel szerepelt a számmal s egyidőben Rozsnyay Márta, akit „La Bella Martha“ néven ismernek, volt a partnere, később pedig a Sántha Dezső-üggyel kapcsolatban ismertté vált Németh Maricával lépett fel. Ilyen előzmények után

Rehák tanácselnök helyszíni tárgyalást rendelt el, felszólítva az alpereseket, hogy „táncöltözékben“ jelenjenek

meg a Capriban s szakértők és tanuk előtt mutassák be a „Halalos ölelés“-t.

Délben tizenkét órakor vonult be a mulatóba jegyzőjével Rehák tanácselnök, helyet foglalt közvetlenül a dzsesszdob mellett, baloldalon jegyzője állította fel írógépét, jobboldalon pedig

Nádassy Ferenc, az Operaház balettmestere,

mint a törvényszék által kirendelt hivatalos szakértő. A tanácselnök megnyitotta a tárgyalást, de mielőtt az kezdetét vehette volna, Horváth Margit ügyvédje útján

közlési tilalmat

kért s a hírlapírók, fotóriporterek eltávolítását. A tanácselnök a kérelmet elutasította, majd jelt adott és a zongorista a billentyűk közé csapott, a teremre félhomály borult s megkezdődött a „Halalos ölelés“. A táncszám „szűzsége“ nagyjából a következő: először a táncosnő libben a színpadra, majd nyomon követi a sárgára festett, kínainak maszkírozott férfitáncos. A kínai üldözni kezdi a fehér nőt, az mind rémültebben menekül előle, végül azonban elcsigázottan a karjába hull. A férfi szenvedélyesen szájoncsókolja, a nő a karjai között meghal az iszonyattól.

A „corpus delicti“ felmutatása után a tanuk kihallgatására

került sor. Elsőnek az Alfonsó néven ismert Markstein Imre artista állt a tanácselnök elé s tanuvallomlásában előadta, hogy a „Halalos ölelés“-t 1945-ben látta először s ugyanebben az évben mulatókban még ő is parodizálta a számot. Nincs tudomása arról, hogy ezt a számot Horváth Margit tanította volna be. Stukei Árpád hasonló értelemben vallott. Molnár László, az Operaház korrepetitora viszont előadta, hogy jelen volt, amikor Horváth Margit Barsiéknak betanította a számot s ugyanekkor ő ült a zongora mellett. Burghardt Magda, Horváth Margit táncospartnőjének tagja szintén határozottan emlékszik arra, hogy jelen volt, amikor Horváth Margit betanította a számot. Pataky Károly, az ismert színházi- és sportújságíró viszont azt vallotta, hogy jelen volt 1945-ben azon a délelőtti próbán, amikor Barsi Ferenc és La Bella Martha jelentkeztek a Royal Varieté akkori igazgatója, Gondai László előtt s bemutatták a „Halalos ölelés“-t. A tanácselnök befejezte a helyszíni tárgyalást. Még ebben a hónapban szakértők meghallgatása után eldönti: kié a „Halalos ölelés“.

**MOLNÁR FERENC VILÁGSIKERE**  
**„DOKTOR UR“** Zerkovitz Béla zenéjével  
 Zónés komédia 3 felvonásban, Kellér Cs. átdolgozásában  
 Monthy Hanna, Felek Kamill, Bilicsi, Apáthy, Szapary Gabi, Somogyi Husi-val!  
 SZOMBATON 29-ÉN PREMIER MEDYASZAY SZÍNHÁZ.  
 Csütörtökig nov. 27-ig a nagyszerű „KEZDŐTJÜK ELŐLRŐL“

**VEZÉRIGAZGATÓ ÚR**  
 rendeljen  
 12 gépirókisasszonyának  
 24 tisztviselőjének  
**TIPUSEBÉDET**  
 egységesen 2.80 mindenütt a legközelebbi vendéglőben!  
 Ne feledkezzen meg a négy altisztjéről sem!

**CIPÉSZMESTER ÚR**  
 rendeljen  
 3 segédjének és  
 kis inasának  
**TIPUSEBÉDET**  
 egységesen 2.80 mindenütt a legközelebbi vendéglőben!

**KIS-SAVOY**  
 kényelmes termében  
 este 8-tól  
**KAPITÁNY ANNY**  
 CHAPPY MARTINY HÁBER FRÉDI  
 SZOMBAT-VASÁRNAP 8 órától  
**SAVOY**  
 KÁVÉNÁZBAN IS!

FOGYASSZON EGÉSZ ÉVBEN  
**MIRELITE**  
 MÉLYHÚTOTT ENNIVALÓT, FRISS GYÜMÖLCSÖT, FŐZELÉKET, KÉSZÉTELT

Kitisztítom vagy átfestem kárpitozott bútorait, padlófillelt, szőnyegelt, faait a helyszínen Műfestő és tisztító ipar. T.:122-854

AZ IBUSZ NEMZETKÖZI SZÁLLÍTMÁNYOZÁSI OSZTÁLYÁNAK  
**ÚJ CÍME: BUDAPEST, IV. VÁCI-U. 27-29**  
 TELEFONOK: Belföldi csoport 181-362  
 Import „ 187-207  
 Export „ 187-208

**M.A.V. 3** darab 5.6 méret **igazolványkép** Foto Párisi Nagy Áruház 10 Ft

Izgalmas futballvasárnap az Üllői-úton:

A „Fradi” nehezen nyert a salgótarjániak ellen, — az „Ujpest” nem birta a „Wacker”-ral!

Győzött az MTK Győrött

Az a heti labdarúgó műsor legérdekesebb részének színpada az FTC Üllői-úti pályája, ahol két legnépszerűbb csapatunk harcolt. A Ferencváros a Sal. BTC-vel játszott bajnoki mérkőzést, az Ujpest pedig a bécsi Wackerrel mérte össze erejét barátságos mérkőzésen.

Ferencváros—Sal. BTC. 1:0 (0:0)

A két csapat találkozása gyenge színvonalú játékot hozott. Az első félidőben bágydátan játszott a Fradi. A Sal. BTC valamivel többet támadott, de gólt egyik csapat sem lőtt.

A második félidőben a Fradi változtatás nélkül állt. Lakat, aki eddig balszélsőt játszott, helyét cserélte Szabóval. Néhány lendületes támadásba kezd a Ferencváros. Előbb Dedk lö messziről fölé, majd Kispéter és Hlavács alig kapu mellé szálló bombái után zúg fel a „hajrá Fradi!”

A második félidőben a Fradi változtatás nélkül állt. Lakat, aki eddig balszélsőt játszott, helyét cserélte Szabóval. Néhány lendületes támadásba kezd a Ferencváros. Előbb Dedk lö messziről fölé, majd Kispéter és Hlavács alig kapu mellé szálló bombái után zúg fel a „hajrá Fradi!” De nincs szerencséjük a Fradi-csatároknak, Kocsis még az üres kapuba se talál be. Közben Lakat még beljebb került: ő lesz a center, Dedk összekötőt játszik.

Wacker—Ujpest 2:2 (1:1)

Szép ujpesti támadásokkal indul a játék és csak ¼ órai ujpesti fölény után nyomul fel a Wacker. Előbb majdnem öngólt vét az ujpesti védelem, a 19-ik percben pedig már vezet a bécsi csapat. A jobbösszekötő Reitermayer viszi a labdát, az ujpesti védelem hátrahúzódva kíséri, mindenki leadást vár, az osztrák csatár váratlanul lö és a labda a balsarokba suhan. 1:0. Az ujpesti választámadás Szusza fölé lövésével végződik. Keményen válik a játék: előbb Baloghot talpálják le, majd Szücs törleszt! Később Balogh kemény támadása után az osztrák Brinek öblen viszik le a pályáról. A közönség tüntet a túlkemény ujpesti hátvéd ellen.

A 37-ik percben egyenlített az Ujpest. Az apró termetű ujpesti jobb-szélsőhöz, Egreshez kerül a labda, a kitűnő játékos pár lépést fut vele s aztán éles szögűből pompás gólt lö. 1:1. Egy perc múlva majdnem megismétli bravúráját, csupán a szerencse menti az osztrák kaput.

A második félidőben három helyen is változtat az Ujpest. Balog helyett Tamás, Markusovszky helyett Nagymarosi, Patkoló helyett pedig Krasznai játszik. Széllel hátban az Ujpest

azonnal támad és valóssággal odaszegzi ellenfelét a kapuhoz! De a csatárok részben rosszul lönek, sok lövésüket pedig az osztrák kapus fogja meg. Külön balszerencse, hogy háromszor is az osztrák kapufán pattan a labda! Tizenhét percnél támadás után jutnak csak szóhoz az osztrákok. A balszélső Czarman fut az ujpesti kapu felé, Kirádi könnyen szerelhetné, de szerelés helyett kézzel igyekszik feltartani, eredménytelenül s Czarman újra vezetést szerez az osztrákoknak. 2:1! Férgeteges Ujpest támadás és Szusza 30 másodpercen belül egyenlített. 2:2! De hiába, minden ujpesti erőlködés, hiába vannak olyan percek, hogy húsz játékos szorong az osztrák 16-oson belül, gól nem esik. Sőt, az utolsó percekben a vendégeknek van két gólszerzési helyzetük.

Szolnok—MATEOSZ 1:1 (1:1)

Sport-utca, 2000 néző, játékvezető: Kádár. A Szolnok a beteg Kolláth és Szántó nélkül játszott. Az első gólt a szolnoki Bozóki lötte az 5-ik percben. A következő percben Szolnai egyenlített. A MATEOSZ támadott többet, még a második félidőben szél ellen is fölényben volt, a szolnokiak azonban sokkal lelkesebben játszottak és jól védekeztek.

Csepel—EMTK 1:0 (0:0)

Csepel, 2000 néző, játékvezető: Kern. Az EMTK meglepetésre teljesen egyenrangú ellenfele volt az otthonában játszó csapatnak és az első félidőben, széllel hátban, többet is támadott, de Szekeres, a csepeli kapus kitűnően védett és gól nem esett. A második félidőben változatos játék folyt. A győzelmet jelentő gólt a 16-ik percben, sarokrúgás után Marosvári fejelte az erzsébeti kapuba.

Elektromos—MOGÜRT 5:1 (3:0)

Latorca-utca, 2000 néző, játékvezető: Rubint. Az Elektromos ideai legjobb játékát mutatta be, már az első félidőben, széllel hátban három gólt lött, Csepregi, Fényi és Mező révén. A második félidőben a MOGÜRT támadott többet, de ekkor jól védekezett a villamoscsapat. A 12-ik percben Hradszky lötte a MOGÜRT egyetlen gólját. Ezután Fényi szerzett újabb gólt az Elektromos számára 11-esből (4:1). Az utolsó percekben Mező lötte az ötödiket (5:1).

Vasas—Szeged 3:0 (2:0)

Szeged, 3000 néző, játékvezető: Somogyi. A Vasas biztosan nyert, mindhárom gólját Szilágyi I. lötte. A szegediek csak a második félidő első részében voltak fölényben, de gólt nem tudtak löni.

MTK—ETO 3:1 (2:0)

Győr, 5000 néző, játékvezető: Dankó. A 10-ik percben Bodóla átadásából Hidegkuti lötte az első gólt, majd egy perc múlva ugyancsak ő volt eredményes. A második félidő első percében Bodóla előbb a kapufát találta el, majd a visszatérő labdát a hálóba lötte. Három perc múlva a győri Dombos egyéni támadás után szerezte az egyetlen győri gólt.

Haladás—DVSC 6:4 (2:1)

Totomérkőzések:

Arsenal—Huddersfield Town 2:0 (1:0).

Wolverhampton Wanderers—Preston North End 3:1.

Postás—Tatabánya 1:0 (1:0).

Pereces—Miskolci MTE 0:0.

Drasche—Magyar Textil 2:0 (0:0).

Váci SE—Z. HAC 3:0 (1:0).

Kézilabda:

MTE—Kistext 20:8 (9:4).

Az ökölvívó csapatbajnokság második fordulóját vasárnap délelőtt bonyolították le a Sportcsarnokban. Az Előre csak 9:7 arányban tudta legyőzni a debrecenieket. A B. Vasutas 10:8 arányban nyert a Kistext ellen.

A szovjet labdarúgásról tart előadást Límbeck Gyula a Magyar-Szovjet Társaság Szentkirályi-utcai székházában este 6-kor.

Nordköpping, a sokszoros svéd bajnok december 8-án az Üllői-úti pályán vendégszerepel. Ellenfele az MTK—FTC kombinált csapata lesz.

Az idel első hazai nemzetközi jégkorongmérkőzésen a csehszlovák HC Stadion Podolí 4:1 arányban győzött az MTK ellen. A magyar csapat játéka látszott az edzési hiány

Az utolsó pillanatban elmaradt

A Labdarúgó Szövetség november 18-ra hirdette rendes évi közgyűlése, mert egyes sportvezetők bizalmatlanok voltak az elnökséggel szemben és tisztújítást követeltek, holott a tisztikar tagjainak megbízatása csak egy, illetve két év múlva jár le. A szövetség vezetői megbeszélést tartottak a vidéki al-szövetségek vezetőivel és kimondták, hogy nincs szükség rendkívüli tisztújító közgyűlésre. Miután két alelnök lemondott, helyükre Füredi József békéscsabai és Hornyai Tibor szegedi alszövetség-vezetőt hívták be. Így azután a Labdarúgó Szövetség elnökségének három vidéki tagja lesz. A rendes közgyűlést december 8-án tartják, amikor megválasztják az országos tisztségviselőket.

To-tó jóslataink a hetedik fordulóra:

A legutóbbi nagy nyeresémet új lendületet adott a tippelőknak. A november 30-i forduló sok érdekes jóslási lehetőséget nyújt.

Mogúrt—Ujpest: a Mogúrt feljövőben van, az Ujpest még nem találta meg Zsengellér utódját. Ujpest győzelme valószínűbb.

DVSC—Szeged: két „beteg” csatársor nagy küzdelmet ígéri a mérkőzés, debreceni győzelemmel.

Kispest—Ferencváros: a nap nagy mérkőzése, minimális arányban győzhet bármelyik csapat. Döntetlen jósolunk.

SalBTC—MATEOSZ: érdekes erőpróba lesz ez a mérkőzés. Döntetlen esetén egyik csapat sem panaszkodhat.

EMTK—Haladás: úgy látszik, hogy ez a két jóképességű csapat is döntetlenben egyezik ki.

Soproni VSE—Dorog: az NB II. nagy mérkőzése, melyből a Dorog kerül ki győztesen.

Kecskeméti MTE—Goldberger: nagy lesz a harc. Amelyik csapat győz, a táblázat élére kerül és öszi bajnoknak tekinthető. A Goldberger esélyesebb.

Ganz TE—Hatvani VSE: itt is ne-

héz dolguk lesz a tippelőknak. Döntetlen lehetséges.

Derby County—Arsenal: az angol első és hatodik küzdelme meleg 90 perc lesz. Az Arsenal veretlen, de idegenben 4 győzelmet aratott csak, míg 3 mérkőzése döntetlen volt. A Derby County viszont otthon csak egyszer kapott ki. Mi mégis az Arsenalban látjuk a győztest.

Manchester City—Liverpool: a kilencedik és tizenhetedik helyen álló csapatok küzdelme az otthon mindég jól játszó Manchester City győzelmét hozza.

Előre—BTK ökölvívó CsB: nagy küzdelemben a villamos csapat fog győzni.

KAOE—UTE kézilabda terem-bajnokság: a teremben jobbak a ke-reskedők.

Pótmérkőzések:

MTK—SzAC Barátság: MTK győzelm valószínűbb.

Aston Villa—Burnley: döntetlen ígér.

B. Vasutas—Kistext ökölvívó CsB: a B. Vasutas feltartóztatatlan.

Vasas—V. Eto: a Vasas fog győzni.

Sírkövet Faragó Lajosnak! A búcsúnap részletes eredményei:

A csepeli temetőben jeltelen sírban nyugszik Faragó „Loja”, a labdarúgás évtizedeken keresztül volt vezetőgyénisége. A labdarúgás e nagy halottjának még nem jutott emlékmű! Héfon az NB I. egyesületek ülésén javasolni fogják, hogy sírjára sírkövet állítsanak, melynek felirata: „Itt nyugszik a labdarúgás szerelmese, aki életét a sportnak áldozta”.

Debrecenben a DTE 80 éves jubileuma alkalmából rendezett tornászversenyen Budapest 229.5:225.9 arányban nyert Debrecen ellen. Egyéni összetett versenyben első Pataki, második Felcsete, harmadik a debreceni Mogyorósi.

Ügetőeredmények

I. 1. Lajos. 2. Fegyvernek. 3. Gyuri. Futottak még: Kacér III., Évácská, Már enyém, Kedves, Onix, Futár, Judit. Tot.: 10:12. H.: 10:10, 10, 10. Bef.: 10:16, 17. Bukmékerozdok: 4:10, 2, 6.

II. 1. Gazella és Etus holtversenyben. 2. Rozalinda. Futottak még: Zoli, Meridian III., Kincsem II., Jéke, Leányka. Tot.: 10:7, 12. H.: 10:12, 11, 19. Bef.: 10:8, 21, 39, 64. Bukmékerozdok: 5:10, 2, 40.

III. 1. Dervis. 2. Api. Futottak még: Ernő, Kedvesem, Pardon, Bubi.

I. 1. Hamar (Turai) 3. 2. Armány (Gosztolny) 4. 3. Földi lány (Kolonic) 2 1/2. Futottak még: Bankár, Fitos, Mámó, Vesna, Aranyklász, Agi fia, Futótűz, Rozika, Nana. Tot.: 10:53. H.: 10:13, 12, 11. Bef.: 10:162, 63.

II. 1. Fancsi (Csömöri) 3. 2. Csákó H. (Hörvath) 3. 3. Mazurka (Kolonic) 6. Futottak még: Csókakó, Marika, Té-tike, Major II., Cserebere, Dunre IV., Calad, Petárda II. Tot.: 10:50. H.: 10:17, 15, 34. Bef.: 10:90, 811.

III. 1. Aipár (Gutai) 2. 2. Intermezzo (Papadopolos) 1 1/2. 3. Amondó (Boocska) 5. Futottak még: Hú pajtás, Azra II., Ciluka, Pansy. Tot.: 10:32. H.: 10:13, 12, 16. Bef.: 10:69, 83.

IV. 1. Fufár (Bocsai) 10. 2. Résistante (Papadopolos) p. 3. Gombház (Hörvath) 10. Futottak még: Dóra, Babona, Pityó, Buona Sára II. Tot.: 10:17. H.: 10:16, 11, 17. Bef.: 238, 543.

V. 1. Sunday (Gutai) 8. 2. Évike (Turai) 6. 3. Bandus Gy. (Németh) 10. Futottak még: Lili, Cáró Dána, Último, Shanghai-boj, Ibolya, Baráthó, Hedvig, Remény II., Admurális, Brassó, Szendrő, Bogár, Mami II., Sátán, Imre, Titike. Tot.: 10:136. H.: 10:79, 24, 69. Bef.: 10:1073, 1049.

VI. 1. Rokokó (Sovák) 12. 2. Volga (Kiss) 8. 3. Fíbula (Papadopolos) 5. Futottak még: Joli, Cukorka, Big Ben, Agi II., Parancs, Nurni, Csuli, Nefelejcs, Buki. Tot.: 10:270. H.: 10:39, 12, 24. Bef.: 10:2443, 1889.

VII. 1. Mókus II. (Kovács L.) 4. 2. Boszorka (Csincserak) 12. 3. Fogláló (Pfundler) 2 1/2. Futottak még: Postás, Turul, Gézengúz, Kató, Kiskoma, Haver, Csábitó, Szuhavölgy, Fúrge, Gerbertina II., Bella, Hangos. Tot.: 10:35. H.: 10:21, 36, 23. Bef.: 10:423, 97.

ÜGETŐ XL. 27. 30. d. u. 1/3 óraker

BLAU MIKSA Központi iroda: VII., Rákóczi-út 44. (Emke mellett). Tel.: 225-680. GYÖNGY LAJOS bookmaker irodája: VI., Andrássy-út 45. Telefon: 231-708.

1., RENAULT, prima quatre típusú, 12 litert fogyasztó, négyajtós, taxinak is prima, továbbá: 2., LANCIA Dilambda típusú, sportkarosszériájú, új gumikkal felszerelt, reprezentatív autónak hihetetlen olcsón, értéküknek töredékéért eladnánk. Telefon: 124-969.

Perfekt német, angol, francia önálló levelező, gyors- és géprás, export üzletekben abszolút jártas úr néhány órai napi elfoglaltságot vállalna. „Tökéletes” jel-ige alatt a kiadóba.

DEMOKRÁCIA új számának legérdekesebb címe: Meg lehet-e állítani az ipari ár-emelkedést? — Ezer erkölcstelen fiatal lány a bíróság előtt. — A „Rima-ügy” érdekes fejleményei. — Világszerte elszaporodtak a szexuális gengszterek. — Színházi őrzár. — A szerelmes férfi kése nyomában. — Romházakból aranybánya. — „Hölgyszavak” stb., stb. Főszerkesztő: CSORNOKY VIKTOR

Háromemeletes, adómentes, teljesen ép budai bérházamat eladnám, villára vagy földbirtokra elcsere német Budapestieknek telefon: 12-... Vidékieknek cím a kiadóba.

Large advertisement for a lottery. It features a stylized illustration of a man in a suit holding a large banner that says 'fogadjon!' (bet). Below him, another banner says 'NYERHET!' (can win). At the bottom, the text reads 'EMBERSPORT FOGADÁS'.

SIRUHA gyermekeknek is. Atlátszókat, köntösök csak SPORTRUHÁZAT-tól BAJOSY-ZSILINSZKY-ÚT 13. SZ. (Andrássy-út sarok.)

Vasárnapi és hétfői filmelőadások Copyright by A Reggel

Table with columns for film titles, directors, and showtimes. It lists American, English, and French films, along with their respective showtimes on weekends.

# Reggeli levél

## Félmult idők

Oregesen, reszkető kézzel írott, gyászszegélyes levelet hozott a posta: engesztelő szentmise-áldozatra hívtak 27 év óta porladó, egykor híres-nevezetes 48-as politikus lelkiüdvéért. A ködös, hideg hajnalon alig tizen topogunk a kis budai kápolna kockakövein. Az oltár előtt szinte elmosódik a ravatal a fekete kandaláberek imbolygó gyertyafényében... Babér és borszesz illata terjeng. Tíz év előtt a rokonság és a gyászoló közönség még megtöltötte a pad-sorokat, ma már hárman-négyen tartozunk csupán nagy hazánkfához. Amíg a pap fekete csulában a rekviem évezredek latin ígét mondja, felrémlik az életteljes férfit, akiből sugárzott az akaraterő, a szakadatlan cselekvés kirobbanó vágya; két kökényjekete szeméből, mint fénynyaláb, úgy ömögött valamely genialis csalafintaság, mindent megsejtő értelem, a falusi gyermek naivitása és a politika lágjában áztatott lélek állandó készenléte védekezésre és támadásra. Olajbarna arcszíne, fehérpetyűs, kék Lavallière-nyak-kendője, tempós mozgása, hangjának hízogó hajlékonysága, babonás lélekjelenléte, elképesztő jogi tudása, politikai tapasztalatának kincsesháza, oltáttalan tudáshalmaz, elnyúlhatatlan idegzete, hamiskás szeretetreméltósága, dacos és viharezett önbizalma, paraszti igénytelensége, egyéniségének megsejtő varázsa és minden polklokon keresztül megingathatatlan elhűsége történelmi szerepre predesztináltak, és mégis, halála után negyedszázaddal elmúlt a neve. Fuit... És nincs és nem is lesz többé.

Mily bizarr, régen divatjammult gyászoló gyülekezeti Most hajt térdet az oltár előtt egy csonttá fagyott aggyastyán, zsinóros lengyeldundóban és tükkörösmára fényesített csizmában, kucsmáját a hóna alá szorítja. Egyik színmagyar alföldi kerület szélbéli követe volt a Sándor-utcai régi Házban. Olyan magas kort ért el, amilyenlen bátyját, a Turini Remetét sem ajándékozta meg az Isten. És mégis úgy tűnik nekem, hogy az a fehérség, amit a fején meg az állán visel, mégsem az öregség jele, hanem a magyar puszták csodaszép öszének a levegőben uszó ezüstje, amit odaloptak a fejére koronának. Kőd előtte, köd utána. Az első pad szélén gémberedett ujjait tördeli egy Jókai-figura: könnyű lebernyeg borítja alakját, amely elől nyitott és előtűnik-kékrefozlott, állig begombolt szalónkabátja. Sárga, keskeny arát mintha elefántesontól faragták volna, tar koponyája világít a félhomályban. Pestmegyei követ volt, ádáz kuruc persze, a Kormányzó hitvesének. Ruttkay Lajzának atyafiságából. Több mint félszázad előtt indítványt jegyzett be Tisza Kálmán országgyűlésén „a földtulajdon kiegyenlítése és a hitbizományok törlése” érdekében. Lemondott a mandátumáról, mert elvesztette hallását. Süket vagyok, mint az igyú, — mondogatta révetegül. Bsszeomolva. Aki úgy hallotta a magyar nép szívedobogását, ennek az újult országnak az akadozó lélekzetvevését, ahogyan ez a nemes és tiszta aggyastyán, az nem süket, hanem Beethoven. A vál-

lamra hetyke, cingár, keselyűképű apó út keményen. Petőfi elaggott „Bolond Istók”-jal! A Gugger-hegyről kutyagolt három óra hosszúságú ideért a dicső honfi ravatala elé. A kétfejű sas, a fekete sárka zászló, a Gotterhalte, a hatszögű ház, a bécsi esonkamarák vérbenforgó szemű, dühödte ellensége volt, és költő, aki néhány kötetének minden versét Kossuth Lajoshoz és Kossuth Lajosról írta. Azon a márciusi estén, amikor Kossuth örök álomra hímnya be szeméit, összetörte a tollát. Diákos kiskabátja kigombolva, zuzmarás, tömör bajusza alól szücszű párat lehel. Eszményi férfiszépség, eszeveszett szoknyavadász, nagy kópé volt 40-50 év előtt és felejthetetlen Krádyk sok-sok beszélt írt dévajásáiról. Fekete nagykendőbe burkolózott matrónák szipognak mögöttem, gyászszegélyes zsebkendőket szorongatva...

Eneklük a Liberát, a pap csendő hangon adja a feloldozást, némán és reménytelenül mered felém a ravatal. Megfejtethetlen titkok, mardosó miértek, önkínzó kérdőjelek vége-láthatatlan processziója az elmúlt nyolc évtized magyar politikai története...

Miért örültek fel thermophilei csatákban a nemzet politikai gőny-szárak legösztönösebb megszemélyesítői? Portyázások, csetepaték és tiszavirág-győzelmek után, amelyeknek fellobbanó fényébe a csüggedés árnyát, örömebe az üröm keserű cseppjei vegyültek, mindig és mindig, újból és újból elbuktak a népszerűség, igaz nagygyarok és lehanyatlott a trikolór. És mégis vállalták az üldözést, a kisebbitést, a gyilkos vádak pergetését, a társadalmi és közéleti érvényesülés kllátástalanságát, az örök sikertelenség testet és lelket örlő keserűségét, a pénzbe, preszsióba, pálmákba fulladt választások szörnyűséges megpróbáltatásait, a közhivatalokból való kiközösítést, a szegénybelyeget, a hetediziglen való bosszút és kitartottak halálos ágyukig. Hitték. Mártírok tudtak lenni, de renegátok soha! Csodálkozunk rajta, hogy ez a szenvedélyes magyar lelkület időnként elgélte, sorvadásnak esett és mint elárvult hősi halot

családja borult a magyarság jövőjének szomorú sirhalmára? Elettük és pályájuk torzó maradt. De a múzeumokban nem állunk-e meg álmélkodó hódolattal a klasszikus kor félbemaradt művészi alkotásai előtt? Nem érint-e meg lelkiünket a mindenható nemző szárnyalása egy tört vagy törede-zett műretek láttán?

Absolve Domine famulum tuum... száll a rimánkodó hang az ég felé, mintha nemcsak elköltözött lelkek feloldoztatásáért könyörögne, hanem — mindnyájunkért...

## Muzsika

Jean Giardino rokonszenves ember- és muzsikus-profilját minden előtetel nélkül néztük az este, mert a párisi filharmonikusok kar-nagya sohasem járt erre mifelénk, semmit sem tudunk róla, elfogulatlan érdeklődéssel közeledtünk hozzá. A merészen előregró, jellegzetesen latin orr, s a szemüveg szikrázó priz-mája mögött mosolygó szem eszünk-be juttatta egyik párisi muzsikus-elődjét, Jean Baptiste Lullyt, aki szintén olasz bölcseben ringott esese-mőkorában, s a francia millió annyira átfurmálta, hogy ő lett a francia muzsika nagy megújítója. Jean Giardino nem tartozik a nagy újítók közé, de érdekes jelenség, sajátos „betűsek” eredménye, a „mare mediterraneo” azúr forró-ságának és a flamand gótkának áramai járták át, hogy olyanfajta zenésztípus alakuljon ki belőle, amelyről legnagyobb muzsikus-honfitársának, Hector Berlioznak — föltötte rossz volt a véleménye... A francia muzsika felszínes eleganciája, csillámló elméssége, halvány paszallizsma, a villódzó „esprit saulois” sugárzik belőle, Debussyt igen szépen tolmácsolja, Strauss „Till Eulenspiegel”-jének szikrázó elmésségét és dekadens zínompompá-ját, a Strauss zenekar hisztériás és virtuózokodó idegmuzsikáját kiválóan szöfaltatja meg, Ravel „Bolero”-jának egyetlen szürke kis témából kibontakozó ritmusigézetével hatal-mába keríti az idegeket, de Brahms variációt egy Haydn-temára alig ismertük meg. A Csajkovszkij-zongoraverseny koncertáló szó-lamát Fejér György jákszotta. Főlényes a technikája, virtuós a hangszerkezelése, de a hangtűly a trillákon, a futamokon, az ok-tá-vákon van. Káprázatos a mesterség-tudása, de ha a csillámló-szikrázó felület alá be tud szállni, a líra szenvedélyesen havargó mélységébe, — ezektől az érvényekből felhoz-hatja a góniaz Művészt is!

## KI ÉRDEMEK TÖBBET: Bajor? Honthy? Somlay? Latabár?

### ORTUTAY KULTUSZMINISZTER NEM JÁRULT HOZZA A „MAXIMÁLHATATLAN” SZTÁRGÁZSIHOZ

Annakidején beszámolt. A Reggel arról, hogy a Színigazgatók Szövetsége rendkívüli ülésen határozta el a sztárok gázsiugényeinek megrendszabályozását. „A színházak súlyos anyagi helyzete miatt az élvonalbeli színészeknek is mérsékelniük kell igényeiket” — szölt az indokolás-és a színigazgatók a legmagasabb sztárgázsi szigorú határozattal esti 250 forintban állapították meg.

A határozat alól csak négyen kaptak kivételt: Henry Hanna, Karády Katalin, Latabár Kálmán és Sárdy János.

Színészek körében ez a kivételezés

nagy visszatetszést keltett, igazságtalannak találták azt, hogy amíg például Bajor Gizi, Tolnay Klári, Bulla Elma, Somlay Artúr, Timár József, Ajtay Andor gázsi-ját rendelti úton maximálni lehet, addig mások szabadon kérhes-senek és kaphassanak esti 5-600 forintos fellepti díjakat.

Értesülésünk szerint a kultusz-minisztérium rövidesen megbeszélésre hívja össze a Színész Szak-szervezet vezetőségét és a Szín-igazgatók Szövetségét: a maga részéről ugyanis nem járult hozzá egyes sztárok „maximálhatatlan” gázsiájához. Amennyiben maximál-ják a sztárgázsiakat — úgy az egy-formán mindenkire vonatkozik.

## Gerlebúgás a Művészszínházban

„Mindegyikünk bús, valamit keres, — a másikat... És lásd, ez a helyes!” — mondja Paul Géraldy a szerelem nagymestere s erről szól John van Druten új színdarabja, a „Boldog vasárnap” is. A gesztenyebarna és álmódzó pillantású Sally s Bill, a nyakigláb törzsörmeister egymásba szeretnek s a harmadik felvonás végén egy-egy csésze spárgakrémleves-sel a kezükben eladogják, hogy jó volna mindig együttmaradni. Ez persze, nem világrengető esemény egy háromfelvonásos színdarabhoz, de ha meggondoljuk, nem is kevés. Druten ugyanis az indítás pillanatában megteremtí azt a légkört, amely kellemes és lágy muzsikává andalítja két fiatalember lírai magánúgyét s ilyenformán a magánúgyból közügy lesz, vidám, könnyed muzsika, egy kicsit mindenkinek ismerős, a dal-mot mindenki dúdolta már. Két fiatalember fölfedezi a szerelmet, s amíg eljutnak ehhez a „forradalmi” és „vadász” rádóbbeneshez, olyan utat járnak végig, mint előttük már milliók: dzesszt hallgatnak a rádió-ból, hangulatvilágításban vacsoráznak, megnéznek egy zenés vígjáté-kot, feccsnek a multról, tervezge-lik a jövőt, féltékenykednek, esóko-lóznak s a végén ráeszmélnék, hogy „nem tudnának egymás nélkül élni”. Mindössze két „hőse” van a darab-nak, Druten mégis benépesíti a szín-padot, láthatatlanul, de érezhetően bejön a színre még valaki, akivel Sallynek nemrégiben „volt egy kis ügye, de már elmúlt”, aztán egy lány is, akit Bill valaha nagyon szeretett

s egyáltalában: a mult árnyai. Mert ez a kétszobás kis lakás nem valahol a légürben lebeg mintahogy Sally és Akkov születtek, amikor az első felvonás előtt megütötték a gongot. S az is lehet, hogy egymás nélkül sokkal komplikátlanabb lenne az életük, de hát a világ már ilyen és nők s férfiak mégis (ismét Géraldy) „Azt mondják színtelen: „Szívem”, „Szívéd”, „Szívünk”.

A Művész Színház finoman met-szett muránói kristálypohárban nyújtja át Druten étvágygerjesztő italát: az előadás valóban „megzené-síti” ezt a dallamos kis szerelmi-verseket. Sally (Tolnay Klári) úgy röpdös két kis szobája és konyhája között, mint a kalitkába került gerlice, szerelmes bűgással hívja, a pár-ját és varázsa oly tökéletes, hogy az embernek az az érzése: ennek a lánynak egyszer már udvarolt vala-hol. Mikor is találkoztunk, Miss Sally? Persze, persze, már tudom... Kiss Manyi kétszer vilan meg a darabban, egyszer az első, egyszer a harmadik felvonásban, de akkor olyan derűt áraszt, hogy fanyarul groteszk színésznői egyéniségének „szellemi illata” végig a színen mar-ad. Várkonyi felszabadul a könnyű vigjátékban, humoros férfias, kicsit cinikus, de néha kisfiúsan bájos, rem-kül fest a kis gerleléfészekben, mint beszabadult ragadozó. Apáthy rendezése pedig oly finom bársony-kötésbe foglalja a három felvonást, hogy a nézőnek gyakran az az ér-zése, csakugyan egy Géraldy-kötetet lapozgat... Halász Péter

Több mint film, — élmény: <b>EGEREK és EMBEREK</b>	Filmen is világsiker: <b>EGEREK és EMBEREK</b>	John Steinbeck: <b>EGEREK és EMBEREK</b>	A jövő hét nagy filmeseménye: <b>EGEREK és EMBEREK</b>
---	---	---	---

ÉLETUNK KÖNNYES, SZERELMES MÉSÉJE

# JÖN! A HOLNAPÉRT ÉLNI KELL JÖN!

ORSON WELLES • CLAUDETTE COLBERT • GEORGE BRENT

### Rádiójavításnál ügyeljen e jelre:

Minden nő érte rajong!  
Minden férfi őt imádja!

Ki ez?

## Az év asszonya

(METRO-GOLDVYN-MAYER-MOPEX-FILM)

### Fenyőfűrészáru:

**Deszka  
Palló  
Léc stb.**

**FÁY M. fatelepén**

V., Tisza-utca 13-20.  
Telefon: 203-620.

A LEGIZGALMASABB FRANCIA BÜNYGI FILM FŐSZ.: LUCIEN COÛDEL

# HAJSZA

HÉTFÓTÓL: PALACE

Téli kollekció elkészült Ferda Manyinál

Kis notesz

„EZÜSTVASÁRNAPON” ÉS „ARANYVASÁRNAPON”, december 14-én és 21-én minden üzletet nyitva kell tartani a fővárosban, — így határozott a Gazdasági Főtanács!

KORDA SÁNDOR ÁLL AZ ANGOL FILMELET KÖZÉPPONTJÁBAN, nemcsak azért, mert egyszerre kilenc filmjét forgatják, hanem azért is, mert kemény és okos cikkeivel felkavarta az egész angol filmvilágot. Most bebizonyítja, hogy angol filmeket hosszú heteken keresztül is lehet jó üzleti eredménnyel előadni, legújabb filmjének bemutatására tíz hétre kibérelte a londoni Carlton színházat.

„Solide” áru — szolid áron.

NEM SZTRÁJKOLNAK A MŰZSIKUSOK — mert az este a Rádió vezetősége táviratilag értesítette a Zenei Szakszervezetet, hogy hajlandó aláírni az új kollektív szerződést. A sztrájkra tulajdonképpen azért határozottak el maguk a zeneészek, mert a pénteki tárgyaláson, amelyen a kollektív szerződést alá kellett volna írni, a Rádió részéről senki nem jelent meg...

ÖT PERC ALATT SÜL MEG A KENYÉR az új magasfeszültségű angol villanyos kemencében. Csak éppen nincs szép, barnapiros héja, mert belülről kifelé és nem megfordítva sült meg. A héját utólag süttik rá ultravörös sugarakkal. Kissé komplikált, nemde?

Sokan vétetik fel hanglémezre hangjukat és küldik ismerősöknek karácsonyi ajándékként. Lepte meg Ön is családját! Métronom, Petőfi S.-u. 12.

MAGA ÚTJÁT JÁRJA AZ A MODERN, FIATAL PAP, akire méltán bízták Pest legősibb templomának, az árpád-házi királyaink korából való belvárosi főplébániatemplomnak a kulcsait. Balázs Lajos dr. plébános, hogy a műemléket a háború pusztításai után kitatarozhassa, — szerény beépítései mellett — hangversenyeket rendez a templomban! A Reggel ott volt két ilyen koncerten is, amikor olyan zsúfolásig megtelt az öreg templom minden talpalatnyi helye, hogy nem volt az az ügyes kéz, amely csak egy embert is elhelyezhetett volna még. Mozart, Liszt, Verdi remekműveit éneklék és muzsikáltak ezeken az esteken, igen jó énekesek és nagyrészt a filharmónikusok sorából rekrutált muzsikuskok, lelkesen és — majdnem ingyen. Öt hat forintot kapnak egy-egy szereplésükért. De gyűlik a pénz az olcsó helyárakból a templom tartozásaira...

Borotválás után Rio-crém desinfiál.

200 FIATAL ZSIDÓNAK SIKERÜLT AZ ELMULT HÉTEN HAI FÁTÓL 30 KILOMÉTERRE PALESZTINÁBAN PARTRA SZÁLLANI. Tíz hónap óta az első eset, hogy illegális bevándorlók áttörték az angol blokádot!

Virágot Kis Rivierától. Tel.: 123-382.

MAGYARUL ÉNEKELTEK BECSBEN A „MAGYAR ZSOLTÁR”-t, Kodály egervívó „Psalmus Hungaricus”-át a Liszt Ferencről elnevezett kórus dalosai és magyarul zengett-jajongott az osztrák fővárosban Bartók „Cantata profana”-ja is. Dalnokainknak óriási volt a sikerük, hasonlóképpen a MÁV-szimfónikusoknak, s jeles karnagyoknak, Szöke Tibornak, de a magyar keservet felhők felé sóhajtozó zsolnárosnak, Udvardy Tibornak külön nagy portó jutott a kényes bécsi elismeréséből.

JOHN GARFIELD, a hősszerelmes színész az emelkedő csillag a hollywoodi égen. Garfield apátlan anyátlan árva volt, New-Yorkban cipőtisztító, rossz fát tett a tűzre, javítóintézetbe került, de egyik tanítója pártfogásába vette, felfedezte tehetségét s neki köszönheti, hogy ma már a világ egyik legnagyobb sztárja.

KODÁLY ZOLTÁN, TUDÓS AKADEMIÁNK ELNÖKE SEGÍT-SEGÍT KÉRT, hogy kitatarozhassák az ódon palotát, Széchenyi „Tudós Társaság”-nak otthonát, amely az ostrom alatt sokat szenvedett. A félmillió kötetnyi nagyértékű könyvtár, az impozáns díszterem és a komoly ékességű felolvasóterem rongálódtak meg leginkább, de a gyűjteményekben is sok a kár. Az újjáépítési minisztérium meghallgatta az elnök kéréseit és 450.000 forintot szán a tartozás költségeire. Darvas József miniszter megbízásából az elnök társaságában most tartott helyszíni szemlét az épületben Borbíró Álamtitkár és megígérte, hogy napokon belül elkészíteti a műszaki terveket a félmillió adomány helyes felhasználására.

RÖVID TÉLIKABÁT A NAGY DIVAT PÁRISBAN! Paquin háromnegyedes kabátja harangalakú, smaragd zöld bársonyból készült és tűzrókával van dúsan díszítve, Christian Dior legszebb modellje csipőig érő, asztrahánnal szegett bő kabát, fekete posztóból, hozzá végiggombolt szűk szoknya ugyan-csak asztrahánnal szegéllyel, Charles Moutagne kosztümje tiszta, „deuxième empire” rövid kis fekete kabát, keskeny szürke perzsagallér, dúsan ráncolt fekete szoknya és nagy szürke muff! Végül Nina Ricci télikabátja tűnt fel, amely már teljesen az új vonalat mutatja: testhez álló, derékban igen szűk kabátka, bőven elterülő, csipőben prémium szegett alsőrészel. Kis vállgallér is van hozzá, de csak igen karcsú dámáknak ajánlatos!

Fischer Júlia utóda, Couture, Váci-utca 17. nagybecsű vevői tudomására hozza, hogy új szövetruha, délutáni selyem, kis esti- és leány bálruha kollekcióját szerda délelőtt 12 órakor és délután 5 órakor mutatja be.

BAJOR GIZI IS FELVEVŐGÉP ELE ÁLL az idén: rövidesen megkezdik ugyanis Zilahy Lajos regényének, a „Fegyverek visszánéznek” filmesítését. Partners: Somlay Artur.

Kiskocma, Dallos, Alpár, Eötvös-u. 4.

AZ ÖREG FORD GYULOLTE A DOHÁNYZÁST s a Ford-művekben 23 év óta tilos volt dohányozni. Az unoka, Henry Ford II. a Ford birodalom jelenlegi uralkodója viszont erős cigarettás s november elseje óta a Ford művekben szabad füstölni!

Oszti zümmögő

Megbillent a határ. Bólog eres feje. Bukik, mint a sirdy. Száll a fák ereje.

Elejtik díszüket a bogas ágak. Piros bolygók a kertre szállnak.

Az éhes, zöld szivacs felissza csillagát. Aranygyűrűt sivat a fonyado darázs.

Kökény és rózsá kék-piros bokra könnyezve néz a fénylő habokra.

Takáts Gyula

CSORNOKY VIKTOR rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter a napokban Svájcban keresztül Genuába utazik, ahol bevárja azt a hajót, amely elviszi állomás helyére, Kairóba.

A METROPOLITAN OPERA IDEI SZEZONJA leírhatatlan fényrel és pompával nyílt meg. A nézőtérben annyi szörme volt, amennyit Kanada és Szibéria erdeiben csak hosszú éveken át gyűjtöttek s a hölgyeken több gyémánt, smaragd és rubin szikrázott, mint amennyi Cartier és Tiffany, a nagy ékszerészek boltjaiban található.

Mikulásra, karácsonyra ajándékot Eber Vilmánál! Vörösmarty-tér 1.

EGY BOLDOG EMBERT LÁTUNK a Teréz-körúton vasárnap délelben. Nem hosszabban ment, hanem szélességben ide-oda. El volt ázva és azt motyogta: „Jaj de éhes vagyok!” Egy járókelő megszólította: „Nézzé barátom, ha maga azt, amit megivott, megette volna, most nem volna éhes.” A részeg komoly, megfontolt hangon válaszolta: „Szent igaz! De akkor szomjas volnék.”

ANGLIA MUNKÁSSÁGA ÉS MÉRNÖKEI teljes erővel neki gyürköztek a munkának! Ez év első felében például 21.500 traktort gyártottak, holott az egész 1946-os évben a termelés csak 28.800 volt s a háború előtt 1938-ban mindössze 10.000 traktort gyártott Anglia. Vajjon szabad-e nekik, akik olyan keveset gyártunk, traktort exportálni?

NIKOLAJ ALEXANDROVICS BULAGIN a Szovjetunió most ki-nevezett új marsallja, díszes címét a forradalom harmincéves ünnepén kapta. Bulagin marsall nem kint a fronton, hanem a szovjetvezérkar moszkvai irodájában vezette a hadműveleteket s döntő része volt azoknak a világtörténelmi csatáknak a kidolgozásában és előkészítésében, amelyek a győzelemhez vezettek. Bulagin a legszigorúbb katonai kritikusok véleménye szerint a világ egyik legtudósabb katonája.

A „Lacikonyha” — nem luxushely.

FELEKY KAMILL OLASZORSZÁGBA UTAZIK — egy filmfőszerep eljátszására kapott meghívást Cinciatába. A filmben egy clown alakít, aki magánéletében a világ legszomorúbb embere. Címe: „Nevess rajtam”.

Száraz bőr megmentője Vital-crém.

GREER GARSON ANGLIA LEGTEHETSÉGESEBB DIPLOMÁTÁJA — állapították meg a new-yorki lapok. Hollywood egyik legszebb, de biztosan a legműveltebb csillaga olyan ékesszólóan esztelte az angol népet nehéz és kemény küzdelméért, hogy még a hétpróbás amerikai újságírókat is megindította legutóbbi sajtófogadásán. Csak „Winston Churchill „főzte” meg ennyire a new-yorki sajtót, Churchill viszont nem egy elragadóan szép asszony!

RÉST ŪTOTT A ZARÓRARENDELETEN A Gazdasági Főtanács, mikor kimondta, hogy munkaidéjük végeztével is lehetővé kell tenni a kereskedelmi kiszolgálást azok számára, akik napközben dolgoznak. Ezért a pályaudvarok környékén levő MÁV-konsumüzletekben éjszaka, sőt vasárnap is szabad az árusítás. A főváros területén 12 ilyen bolti helyiség van.

Hódító szépség: Hormocith B-krém!

ATTLEE ANGOL MINISZTERELNÖK 25 ÉVE TAGJA MEGSZÁKÍTÁS NÉLKÜL AZ ALSÓHÁZNAK. Először 1922-ben választották meg 77 új munkaspárti képviselővel együtt, akik közül 4 ma is képviselő, 11 pedig miniszteri tárcát töltött be.

HARASZTI SÁNDOR, a „Szabadság” felelős szerkesztője a héten volt 50 éves. Ebből az alkalomból szerkesztősége és barátai vacsorán ünnepeltek.

PRIESTLEY, a nagy angol író a „Daily Herald” megbízásából beutazta Angliát és érdekes tudósításokban számolt be megfigyeléseiről. A legérdekesebb az, hogy Anglia lakosságának 80%-a nincs tudatában annak a nagy gazdasági és szociális forradalomnak, amely ma Angliában lezajlik.

Vendéglátás? American Adam.

BUTTYKAY ÁKOSNÉ KOSÁRY EMMI, a békeévek platinaszőke primadonnája, aki néhány esztendőn keresztül az Operaháznak is tagja volt, később pedig a Király Színházban Király Ernővel végigjátszotta Kálmán, Jacobi, Buttykay valamennyi nagyoperettjét — most énektanítással foglalkozik. Kis könyvecskét is kiadott: „Enekelni...” címmel. A füzetben a hangképzésről és a hang gyógyításáról írt egy-egy tanulságos fejezetet.

Hol ihatja és veheti a népszerű, remekül megalkotott Budapestet? Csányi-u. 11., Ráday-u. 22., Soroksári-út 32. Mega borházakban!

„AZ ESZMÉNYI FÉRJ!” az új Korda film, amely Wilde vígjátékából készült, igen nagy sikert aratott Londonban. A kritikusok merlegesen dicsérik Bíró Lajos feldolgozását, amely az eredeti elíg változtatott, Paulette Goddard és Michael Wilding kitűnő játékát és Korda Vince pompás korhű díszleteit és kosztümjeit.

KÉT KÖNYVTÁR-TEHERAUTÓ VÁSÁRLÁSÁRA KAPOTT ENGEDÉLYT A KÖZKÖZTATÁSGYI MINISZTERIUM, hogy vidéki mozgókönyvtárakat létesíthessen. Az autók nem lehetnek nagyobbak két tonnánál.

MI A LEGKEDVESEBB IDŐTÖLTÉSE? — kérdezte egy angol újságíró Mae Westől. A férj! — felelte a nevezetes filmszínésznő. De hiszen nincs is férje! — kérdezte a zsurnaliszta. Éppen azért! — válaszolta Mae.

BÉCSBEN VEZÉNYLI MA ESTE Liszt Ferenc, Weiner Leó és Visky János műveit Polgár Tibor a Studióban. Vele együtt szerepel Farnadi Edit zongoraművésznő is.

KIS NOTESZ ÜZENETEI

Maugham-rajongó. Világmegváltó nagy gondolatok nem az agyban, hanem a szívben születnek. Az emberiség apostolai nem az eszükkel, a szívükkel gondolkodtak és ezért volt nagyobb hatása asziszt Ferencnek a maga korára, mint Machiavellinek a Firenzei Signoriára. Az okos szó elgondolkozott, vagy elkáprázott, de megrendít a hang, amely a szív mélyéről tör út magának. A legnagyobb gondolatban több lehet a megváltó erő, mint a lepallozózóbb elméjű filozófus hívós bölcselkedésében. — Budán születtem. Ugyan kérem! Az ilyen beszéd olyan, mint ha a festő kassa helyett bokrétt adna a halál kezébe! — Szokolni olvasó. Nagyon keveset ért meg az, aki csak azt érti meg, amit meg lehet magyarul. — Király-utca 82. Valóban elgondolkozott a probléma. A meg nem érdemelt sorcsapások gyakran rendkívüli erőfeszítésekre és teljesítményekre ösztönzik az embereket. Így lett nem egyszer — gazdasági, politikai, irodalmi téren — rendkívüli egyenlőség olyanból, aki a boldogság ólén szimpla ember maradt volna. — Dr. Győr. Nem került el figyelmünket. A legszomorúbb ember, aki önmagát mulat. — Diósgyőr. Minden munkás az egész világnak dolgozik! — Gazdász, Debrecen. A történelmi anekdota, amelyet kérdezett, így hangzik: „Tallegrand a bécsi kongresszuson igen kardoskodott a Bourbonok mellett. Metternichet bosszantotta ez és éles hangon rászólt: „Mégis csak érdekes excellenciád politikai magatartása. Egyforma hévvel végigszólgált a forradalmat, a direktóriumot, a konzultust, a császárságot, a száz napot és most egyszerre a Bourbonoknak ilyen elvű szószólgátja?” — Oh, igen, — felelte Tallegrand, — végigszólgáltam ezeket a rezsimeket, mert nem képeztek olyan helyzetet, amelyben tehetségemmel ne tudnék hazámnak szolgálni... De nem mindenképp Tallegrand, aki minden rendszert egyforma buzgalommal végigszólgált! — Spiritizista. Ha önnök szelme volna, akkor nem idéznél — Válföldben Pécs. Könyörület olykor kezdete, olykor vége a szerelemnek. — „Deák varnegyeje”. Az ilyen ügyek nem tárnék homályt. Azt a nyelvet, ahol közpénzt kezelnek, kristályüvegből kellene építeni. Mindenkin van lit egy fillérje, illik tehát, hogy mindenki lássa azt, amit a fillérjével történik. A bizalomnak csak a politikai momentumoknál lehet szabad érvényesülni. A közpénz kérdésében az egyetlen igazság a kétszereplős, mely szavazat a jobban érhetőbb. Nincsen a földön olyan többség, mely szavazat után a kétszereplős akár harmat, akár ót csapdátlan. Ki látott olyan gazdaságot, ahol a számadó juhász csupán csapdátlan csapdát bet?

Orkény István irodalmi krónikája: ÖT KÖNYV

NEGYEZER ÉVEL EZELEŐTT megírta Jöel proféta: „Amit a sáska meghagyott, megette a szöcskő; amit a szöcskő meghagyott, megette a cserebogár; amit a cserebogár meghagyott, megette a hernyó...” És így tovább; látnivaló, hogy elég rossz viszonyok voltak. Ma még rosszabbak; ma, amit meghagyott a hernyó meg a szöcskő, azt többnyire megessi a fordító. Elkészítő fordítások kerülnek forgalomba. A rotációs hörög és csuklik, de hiába. A bírálók tiltakoznak, de hiába. Alább én is kedveskedem egy szép példánnyal, — de mit ér az? Mit ér, ha megírom, hogy „X. Y. fordítása elnagyolt?” X. Y. — jó esetben — a lektor unokahuga. Új fordítást kap s elnagyolja újra... Olvasó, segíts! Vidd vissza a könyvet, mint a romlott húst. Ne írj levelet a kiadónak, mert az nem érdekli. A pénzedet kérd vissza, mert az érdekli. És X. Y. nem kap több fordítást.

MEGJELENT A RENAISSANCE PROSPEKTUSA. Maugham írta, kitűnő író és rutinos mesélő. Úgy játszik figyelmünkkel, mint nagyapó az unokáival... Új könyve (Akkor és most, a Révai kiadásában, Vas István pallérozott fordításában) egy Machiavelli-életrajz keretében szembeállítja az elpuhult firenzei köztársaságot Cesare Borgia friss és vérszomjas diktatúrájával. Maugham tudja, mi kell egy bestsellerhez: könyvet a fősült Machiavelli szerelmével teszi vonzóvá. Kár, hogy annyi jó könyv után történelmi regényt akart írni. Mert épp a történelem hiányzik a regényből: Olyan, mint egy renaissance-bútor egy jó úpestei asztalnál. Újpestet dicséri, nem Firenzét. Az író épp úgy elárulják a jelzőt, mint a befőrt az ujlenyomatát... Milyen város Firenze? A „virágok városa”, sőt „Dante városa”. Milyenek az utcái? „Kanyargók”. S a Dómja? „Büszke”. De ne felejtset el olvasó: Maugham írta a „Sör és perccet”, a „Párisi vakációt”. És az „Eset”.

A SZÁRMAZÁSADTA VILÁGNEZETEBŐL kifelé vergődő polgár, erkölcsi és szellemi, nehéz vivődésainak őszinte okmányai... — írja könyve címe „A polgárság et-

méré” a szerző, Hatvany Lajos. (Révai könyvtár: Urak, polgárok, parasztok.) Napjainkban — és minden átmeneti korban a történelem valamennyi koronatanújának meg kell írnia az emlékiratait, „Út a demokráciába” címmel. Ennek az évtizednek ez a kötelező olvasmánya. Hatvany is tudja, hogy ezt kell írnia — méit nem írja hát? Ebben a kötetben a jegyzeteit adja ki, az emlékirata vázlatát, s ebből kiderül, hogy meg is tudja írni. De glosszák nem pótolják a művet; s minél jobb a glosszák, annál igényesebb a mű, mellyel Hatvany adósunk marad.

SZÁZ ÉVEL EZELEŐTT érkezett vissza Moszkvába a sziporkázó szellemű, liberális és szabadgondolkodó Csackij. Néhány órára befogadja a „társaság”, a haszonlesők és talpnyalók klikkje, de aztán kidobja a menyasszonya és kidobja magából az egész vas-kalapos, pléhgalléros társaság... „Az ész bajjal jár” — e torz finto Csackij tanúsága s Gruboedov vígjátékának címe, melyet Kardos László és Fáy E. Béla fordított tisztán csendő magyar versekre. (Budapesti Irodalmi Int.) JANEK 14 ÉVES. Zsebében egy pisztoly meg egy kötet Winnetou-ly kényezik be a vándor országba,

a lengyel partizánok közé s harcol a német megszállók ellen. (Romain Gary: Hajnal felé. Rónay György fordítása, Dante.) Lelkes írás, írójának van hite és van humora. Egy-két naiv oldalért bőven kárpótol az a jelenet, mely valóságos irodalmi találalat: az erdőbe menekült zsidók istentisztelete. Erdemes elolvasni.

AZ EMBER BECSUKJA A KÖNYVET és felsóhajt: rossz lehet németnek lenni. Stefan Zweig, jóllehet a halálba üldöztek a náciak. Hans Heinz Ewershez illő hig misztikával közelít három hőshöz: Hölderlinhez, Kleisthez és Nietzschehez. (Küzdelem a demonnal, Annonymus.) Ez a leggyönygebb Zweig. Minden mondat viperafészek; a „talajgyökér” és a „rögválóság” szöerotikája. Idézek. Mi módon lesz Kleist szabad? Kleist „feldőlés által lesz szabad”. Ez a misztika fertőz; s nemcsak a hőhért fertőzte meg, hanem — ime — az áldozatot is. Reménytelen könyv. A fordítója — Sötér Elek — egy kukkot se tud magyarul. Csekélység — pl. a szöveg értelmetlensége — nem zavartak. Ismét idézek: „Fogságból szabadultként veti magát Kleist a költészet veszélyes határtalanjába bele”. A megfőtök kösöt egy Művészet sorozatban is